

Belföldi hírek

bb.1. 1980-ig: 20-22.000 új munkáslakás a fővárosban

i don/me/be/pr/fé -cz

1976.május 6.

a budapesti gyárak és vállalatok, valamint a különböző intézetek és intézmények évek óta részt vállalnak dolgozóik lakásproblémáinak megoldásából. bizonyos erre az a több mint 12.000 új otthon, amelyet a munkáltatók támogatásával hoztak tető alá 1970-1975 között a fővárosban. a lakásoknak mintegy 70-75 százalékát a kétkezi fizikai munkások kapták.

az ötödik ötéves terv időszakában mintegy 20-22 ezer lakást építenek a budapesti vállalatok és intézmények.

a munkáslakások építésének meggyorsítására a buváti soron kívül készíti el a részletes rendezési terveket; a főváros a beruházási programok elkészítése során biztosít előnyt a hatósági engedélyezési eljárásban, a főber a területeket készíti elő, szintén soron kívül. erre az esztendőre például mintegy 7.000 munkáslakás építésére alkalmas terület áll rendelkezésre a főváros 60 pontján. /folyt.köv./

-1-

w

bb.1. / 1980-ig:.....1.folyt/fé

a közművesítésről, így az ut-, a víz-, a villany-, a csatorna-, továbbá a gáz-, vagy a távfűtés hálózatának kiépítéséről a főváros gondoskodik, csakugy, mint a kapcsolódó beruházások létesítéséről. az ötödik ötéves terv időszakában a terv szerint összességében 160 tanteremmel, 2.000 óvodai és 1.000 bölcsődei hellyel, 24.500 négyzetméter kereskedelmi és 7.000 négyzetméter szolgáltatóipari létesítménnyel, 758 négyzetméter orvosi rendelővel, 1.567 négyzetméter gyógyszertárral, valamint 2.000 négyzetméter alapterületű közösségi létesítménnyel - könyvtárral, klubbal - gyarapodnak a munkáslakónegyedek.

az idej, illetve a következő esztendő munkáslakásépítési terveiről három budapesti kerületben érdeklődött az mti munkatársa.

- a xvii.kerületben messzemenően támogatjuk a telepszerű magánérs építkezéseket, mindenekelőtt a munkáslakásépítési akciókat - mondta erdei zoltán tanácselnök. - ötvennégyezer lakos, munkáslakta településekből álló városrésznkben nagyon sok gyár és üzem van, amelyek több ezer dolgozót - többnyire helyi lakosokat - foglalkoztatnak, és kerületünkben számos, telepszerű lakásépítésekre alkalmas terület van.

- vállalati támogatással már eddig is több százan jutottak új otthonhoz lakóink, a gyárak munkásai. ebben az esztendőben folytatódik a munka a sima utcai telepen, ahol a ii.ütemben 160 lakást építenek. az új otthonokat a hungarocamion, a vegyiművek és a taurus gumigyár dolgozói kapják. induló építkezés lesz a cinkotai uton a vegyiművek vállalattal szemben lévő terület beépítése 400 lakással. az otthonokkal szintén a kerületi üzemek munkásainak igényét elégítjük ki.

- csepelen épül a legtöbb munkáslakás: az v.ötéves tervjavaslat szerint mintegy 2.600, kétszer annyi, mint az elmúlt öt évben. a csepel vas- és fémművek egymaga 1.500 lakás építését vállalta; évente 300 dolgozóját juttatja korszerű, új otthonhoz. a kerület többi üzei, vállalatai összesen 1.100 lakás építését támogatják. a papiripari vállalat például 300, a magyar posztógyár 100 lakás építéséhez járul hozzá - mondotta laczkó árpád, a xxi. kerületi tanács elnökhelyettese. - miután a fővárosi tanács végrehajtó bizottsága jóváhagyja a terveket, kezdődhet az építkezés.

/folyt.köv./

-2-

h

bb.1./ 1980-ig :.....2.folyt/fé

- a csepel művek már rendezte a terepet az erdősr és a szabadság utca térségében - a jövőre lakótelep, és a maga lakrészeit fel is építi, saját kapacitással. a többi lakás kivitelezésére a kiszövvel és a pestmegyei építő vállalattal kötött megállapodást a tanács. gondoskodott a szükséges dokumentációkról is. a lakásokkal egyidőben 450 személyes óvodát, 180 személyes bölcsődét, 24 tantermet létesítenek. mire beköltöznek a lakók, elkészülnek a kereskedelmi és ipari szolgáltatóegységek is. a duna tsz felőli részen erdősr óvja majd a lakótelep levegőjét a szennyzödéstől. csepel külterülete is kiépül, városiasodik, nemcsak a közzpont, ahol folytatódik a célcsoportos járulékos beruházás.

- lakásátadás legközelebb a már kialakult szentmiklósi uti lakótelepen lesz. év végéig itt újabb 247 lakás kulcsát vehetik át a munkáslakók, és ezzel 1.047 lakást népesítenek be, csupán ebben a térségben.

- az egyesült izzó telepén 1.100, a sporttelep utcában 200, a paksi józsef telepen 122 - összesen mintegy 1.500 munkáslakásra számíthatunk az v.ötéves terv időszakában - mondta mézáros istván, a iv.kerületi tanács műszaki osztályának vezetője. - az igényeket, s a lehetőségeket ezekben a napokban egyeztetjük, azért már most tudható: hozzávetőlegesen másfélszer több munkáslakás épül újpesten, mint az utóbbi 9 évben. ebben az esztendőben 305 lakást vehetnek birtokba a munkások az izzó lakótelepén, a szé-rüskert-vetés-erdősor utcában. a másik két telepen az idén még nem lesz beköltözés, jelenleg a közműveket tervezik. de gyors ügyintézésre számíthatunk mióta a fővárosi tanács központilag intézi az építkezés előkészületeit. a mi feladatunk: feltárni hol lehet új házat emelni, hol szüntethetjük meg a szomooru örökséget. kedvező a tapasztalat, mert az eddiginél több lakás építésére kínálkozik lehetőség.

- gondunk: az egyre népesebb lakótelepek jó ellátása. az izzó telepén abc áruházat, s több kisebb szolgáltatóegységet már nyitottunk. az erdősr utca mentén nagy kereskedelmi centrum segíti majd a becásárlást. a 150 személyes óvoda mellett épül a 100 gyermeket befogadó bölcsőde. a következő 10 évben pedig újabb bölcsőde, óvoda készül 100, illetve 150 gyermeknek. új iskolát is kapnak az itt lakók, s az idén megkezdik a főtí uti iskola bővítését. a paksi józsef utcai telep bölcsődéje ez év végén nyitja meg kapuit./mti/

-3-

↑ a helyi igényeket és a megvalósítás lehetőségeit naponta járjuk a terepet:

h

bb.2. a kisz-esek születésnap ajándéka az uttörőszövetség megalakulásának 30.évfordulója tiszteletére

i gy/fe/pr/fé -cz

1976.május 6.

az idén ünnepli megalakulásának 30.évfordulóját az uttörőszövetség: a gyermekszervezet életének e jelentős állomását a testvér kisz-szervezetek fővárosszerte sok hasznos és ötletes „születésnap ajándékkal”, köszöntik.

a iii.kerületi ifjúkommunisták kezdeményezésére az egész városrészre kiterjedő társadalmi összefogás bontakozott ki a piros és kék nyakkendősök gyermeklétesítményeinek továbbfejlesztésére. a társadalmi munkaakciókba mintegy 4000 vállalati, intézményi és középiskolai kisz-tag kapcsolódik be, s ennek gyümölcseként az idén három iskolában alakítanak ki sportudvart, és két játszótérrel is felépítenek. fiatal szakmunkások áldozzák fel szombati és vasárnapi pihenőnapjukat azért, hogy a kerület balatonszabadi-sóstón lévő uttörőtáborában új utak épüljenek, sportpályával és a szárazföldet a parttal összekötő hiddal gyarapodjon a gyermekparadicsom. a bécsi ut-vörösvári ut sarkán a kerületi tanács új napközistábort hoz létre: a munkákba természetesen besegítenek az ifik is. a tervek szerint már júniusban átadják a létesítményt, amely 1200 gyermek befogadására lesz alkalmas.

júniusban megnyitja kapuit az újpestiek velencei uttörőtábor, amely 1000 gyermek gondtalan pihenését teszi lehetővé. addigra a kerületi kisz-esek mintegy tízezer társadalmi munkában kialakítják az új ebédlőt, a parkot és a játszótérrel is. a chinoin gyógyszer és vegyszeti termékek gyárában dolgozó kisz-fiatalok születésnap ajándéka: mintegy 35 ezer forint társadalmi hozzájárulással fedezik a patronált pozsonyi uti általános iskola kisdiákjainak nyári táborozási költségeit. az egyesült izzó ifjúkommunistái a komját aladár utcai általános iskola udvarán alakítanak ki sportudvart. a hazai pamutszövőgyár fiataljai az erzsébet utcai általános iskolások politechnikai oktatásához adtak általuk már nem használt gépeket.

sok új ötlet, kezdeményezés jellemzi a kőbányai kisz-esek ajándékait is. segítségükkel az idén öt játszótérrel és sportudvart vehetnek birtokukba a gyerekek. a salgótarjáni uti általános iskola kállai éva uttörőcsapata iskolarádiót kap a finommechanikai vállalat testvér kisz-szervezetétől. a budapesti konzervgyár kisz-esei vállalták, hogy felújítják a maglódi uti általános iskola csapatotthonát. a lampart zománcipari művek fiataljai maguk készítette kodály-érmekkel jutalmazzák a pataki téri zenéi általános iskola jótanuló diákjait. az idén 15-re emelkedett a kőbányai gyógyszerárugyárban a munkás ifivezetők száma: a vállalat kisz-esei a kaba utcai általános iskola uttörőcsapatával tovább erősítik kapcsolatukat.

/folyt.köv./

-4-

hr

bb.2. / a kisz-esek....folyt/fé

kerületi összefogás eredménye lesz pestlőrincen a thököly utcában felépülő tornacsarnok. a kerületi ifjúkommunisták kezdeményezésére a helyi iskolákat patronáló vállalatok kollektíváinak segítségével jövőre elkészítik az 1800 négyzetméter területen gazdag játéklehetőséget nyújtó tornacsarnokot. nem mindennapi ajándékot kap az anegels utcai általános iskola a lőrinci hengermű kisz-szervezetétől: a fiatalok az oktatási intézmény mellett a gyerekeknek játszó- és pihenőparkot hoztak létre. a kispesztiek a kerület káptalanfüredi ifjúsági táborának fejlesztésére fordítanak nagy gondot: társadalmi munkában tíz új faházat állítanak fel, s az egyéb tereprendezési munkákban mintegy 800 szakmunkásfiatal és diák vesz részt. ezen kívül a patronáló kisz-szervezetek valamennyi uttörőcsapatot emlékHzászlóval, maguk készítette ajándéktárgyakkal, a csapatotthonok felszerelésének gyarapításával és más születésnap meglepetésekkel köszöntenek a gyermekszervezet megalakulásának 30. évfordulóján./mti/

-.-

bb.3. félmillióval több néző a magyar filmeknél - a filmfőigazgatóság első negyedévi gyorsmérlege - stúdiók terveiből

i r-ó/fe/rpr/fé -cz

1976.május 6.

ugy tűnik, máris mutatkoznak a játékfilmgyártás átszervezésének első eredményei: a filmfőigazgatóság gyorsmérlege szerint az első negyedévben csaknem félmillióval több nézője volt a magyar filmeknek, mint az előző év hasonló időszakában: összesen négy és félmillió jegyet váltottak a mai magyar filmalkotásokhoz. a sokatmondó adatokról, a sikerművekről, filmgyártásunk helyzetéről, terveiről, bontakozó új vonásairól tájékoztatták a filmfőigazgatóságon az mti munkatársát.

a budapest, a hunnia, a dialóg és az objektív stúdiók a ma-film égisze alatt, de önállóan, kulturpolitikai és gazdasági felelősséggel dolgoznak. vezetőinek munkáját a stúdiótanácsok segítik, amelyek - az iménti felsorolás sorrendjében - ranódy lászló simó sándor, bacsó péter és kardos ferenc vezetésével a legjobb, legismertebb magyar filmművészeket sorolhatják tagjaik közé. elvileg nyitottak, azaz egy-egy rendező bármelyik stúdióban dolgozhat, a csoportok azonban „felelnek”, az adott filmműhely napi és távlati munkájának alakulásáért. a fő cél, hogy eszmeileg, ideológiailag erősítsék a stúdiók vezetését, s az, hogy a filmműhelyek a művekről folyó viták alkotó fórumai legyenek. döntéseiknél a társadalmi igényeket éppugy mérlegre teszik, mint esetenként az egy-egy film forgalmazásánál szerzett tapasztalatokat.

/folyt.köv./

-5-

hr

bb.3./ félmillióval ...folyt/fé

mindez azt eredményezte, hogy a filmfőigazgatóság megítélése szerint javult a magyar film és közönségének kapcsolata, s különösen örvendetes, hogy a frissen regisztrált film- „slágerlistán”, különböző műfajú, témájú, más-más közegben játszódó, más-más élményvilágot megragadó alkotások szerepelnek, „ranódy lászló árvácskáját 400 ezren látták, s ez a szám különösen azért sokatmondó, mert olyan műről van szó, amely a legkisebb „engedmény”, nélkül, dolgozta fel móríc zsigmond kisregényét. öröm és siker grunwalsky ferenc hernádi-adaptációja, a vörös rekviem. történelmünk, a forradalmi munkásmozgalom egy tragikus epizódját ábrázolja a mű, amely eddig 200 ezer nézőt vonzott. teljesen más világba kalauzolja nézőit zsombolyai jános kenguru című, derűt, jó életérzést árasztó filmje. napjainkig 900 ezren látták: sikerében nyilván közrejátszott a közművelési csatornák jó „csapatmunkája”, hiszen a film, a zenéjét tartalmadó nagylemez, és bertha bulcsu regénye egyszerre jelent meg. félmilliónál többen látták eddig a hugo, a viziló című rajzfilmet, s a gyermekfilmek krónikus hiánya mellett ez „házagpótló”, sikernek nevezhető. nagy felelősségérzet, a történelmi méreteken való gondolkodás igénye jellemzi az elsőfilmes lugossy lászló azonosítás című filmjét, kovács andrás labirintus-a pedig napjaink közéleti gondolkodásához ad értékes impulzusokat.

változatosságukkal, témagazdagságukkal, s közös jellemzőként - igényességükkel tüntek fel azok az alkotások, amelyeket őszitől láthatnak majd a mozinézők. fábray zoltán az ötödik pecsét-je sánta ferenc kisregényéből merít, szabó istván ezuttal is önéletrajzi ihletésű filmet készít, címe: budapesti mesék. gábor pál járvány című munkája azt boncolgatja, hogy mit jelentett a másfél évszázaddal ezelőti magyarországon forradalmárnak lenni. nemcsak hazánkban, de határainkon túl is nagy szakmai elismerést vívott ki magának dárday istván és mészáros mártá jutalomutazás, illetve örökbe fogadás című alkotásokról felsőfokokban beszélt a kritika. dárday istván most készül a nővérek-je és mészáros mártá kilenc hónap című alkotása arra bizonyos, hogy mindketten hűek maradtak a korunk emberi-társadalmi viszonyait igényesen, pontos megfigyelések sokaságával hitelesítő látásmódjukhoz.

/olyt.öv./

-6-

bb.3. / félmillióval ...2..folyt/fé

a filmszakma vezetése nagyon sokat remél palásthy györgy tó-
tágas című zenés gyermekfilmjétől, s minden bizonnyal táblás házak hosszú sorozatával „mond véleményt”, a közönség várkonyi zoltán új, kétrészes jókai-adaptációjáról, a fekete gyémántokról. hasonló fogadtatást remélhet bán róbert rendező mikszáth-feldolgozása, a kisértet utablón. két magyar-szovjet koprodukcióban készül a filmet ismüsorra tűznek: a juri j ozerov rendezte monumentális film-eposz, a kommunis-
ták című négyrészes film magyar részét és a zahariasz rendezte „fedőneve lukács”, című zalca máátéről szóló történelmi filmjét láthatják a filmbarátok.

a kritika régóta hiányolja a könnyedebb hangvételű, mégis igényes vigjátékokat. mostanában több filmrendező is

foglalkozik a különböző vigjáték-formákkal. sándor pál és fejér tamás szokatlan feladatra vállalkozott: történelmünk tragikus korszakaiból merítették mondandójukat, s ebből a komorságból csillan ki az élni akarás, az emberi lét számos vídám, lírai epizódja. a hrkulesfürdői emlék az 1919 utáni nyomasztó fehérterror rajza, a királylány számolya.-
dobozi imre írásából készült alkotás - pedig a második világháború muszájhősiességű fiatal fiuit hozza közel-
szász péter valóban népszerű témához nyult: szeppek és bolondok című filmje három, alsó osztályokban szereplő futballbíró port-réját, s környezetének derűt ragadja meg; kardos ferenc az é-
kezet című vállalkozásában egy vidékre került fiatal népművelő kulturateremtő kísérleteinek sikereit, kudarcait villantja fel. rózsapókfoci című filmje iskolában játszódik, tanulókról, tanitokról szól.. T. jános

általánosságban: a filmstudiók nagy gondot fordítanak a mai magyar társadalom önismeretét növelő témák kimunkálására, ugynevezett eleve sikernek ígérkező alkotások és kísérleti művek egyaránt készülnek, egészséges egyensúlyt teremtve a - jobb híján - tömeg-, illetve művészfilmek nevezett alkotások között. a tervezés megalapozottságát jellemzi, hogy háromnegyed részben már eldőlt, milyen filmeket forgatnak majd 1977-ben. bizonyos az is, hogy az eddigieknél is több figyelmet élveznek a szocialista országok filmműhelyeivel közösen készült alkotások./mti/

-.-

bb.4. a kisz kongresszusáról jelenti a rádió és a televízió

i nn/fe/pr/fé -cz

1976.május 6.

helyszini közvetítések, összefoglalók, ünnepi műsorok szerepelnek a kisz ix.kongresszusához kapcsolódva a rádió és a televízió műsortervében; /folyt.köv./

-7-

bb.4. / a kisz ...1.folyt/fé

május 7-én a rádióban a hangszóró rövid tudósításokban tájékoztatja a hallgatóságot a kongresszus vidéki küldötteinek megérkezéséről, arról, hogy „ki mit hoz”, a kongresszusra és nem utolsósorban arról is, ki mit vár a kommunista fiatalok legmagasabb fórumának tanácskozásától. május 8-án, akárcsak a kongresszus folyamán valamennyi adásnapon, a rádió híradásai, a krónikaműsorok folyamatosan informálják a közvéleményt a tanácskozás munkálatairól. ezen a napon a déli krónikában a megyék küldöttei szólnak meg, s ugyancsak a kisz-kongresszus vendégei a mikrofon néhány percre a 168 órában is. tudósítást sugároznak az „alkotó ifjúság”, című kiállításról, amelyet felkeresnek a kongresszus küldöttei, és a stúdióból kikapcsolnak moszkvába is, ahol ezen a napon nemzetközi kiállítás nyílik, amelyen a magyar fiatalok tehetőségét, alkotókedvét 40 pályamű bizonyítja. este 18.45-től 19.30-ig a ix.kisz-kongresszus nyitó perceinek atmoszféráját idézik fel. a televízióban ezen a napon 18.20-kor tanácskozik a kisz ix.kongresszusa címmel adnak 40 perces áttekintést.

vasárnap május 9-én a rádióban a kongresszusról jelentjük címmel 18.45-től 19.30-ig számolnak be a munkatársak a kongresszus üdvözlésekről, felszólalásokról, arról az érdeklődésről, amely a tanácskozást kíséri. este a petőfi adón 20.10-től 22-ig „sportol a kongresszus”, címmel sugározzák a belépés nemcsak tornacipőben című műsor különkiadását. a csaknem kétórás élő adás három helyszínt kapcsol össze, ahol a kongresszus küldöttei, vendégei „lazítanak”, fizikai tevékenységgel ellensúlyozzák a szellemi fáradtságot, s a legkülönbébb sportok üzésével keresik a felüdülést. a tévében délelőtt 11.10-kor jelentkezik filmes összefoglaló, este pedig 21.15-kor számolnak be ismét a tévé munkatársai a ix.kongresszus aznapi eseményeiről.

május 10-én, hétfőn a kongresszusról jelentjük adása 17 órától 18 óráig jelentkezik, beszámolva, a tanácskozásról, annak hazai és külföldi visszhangjáról, a kongresszusi köszöntő kulturális eseményekről. a televízió, rendkívüli adásnapon 17.30-kor fiatalokról mindenkinek címmel ad zenés összeállítást, majd 20.05-kor 50 perces áttekintést a ix.kongresszus munkájáról. 20.55-kor „tavasz van, gyöngyörű.....”, címmel ünnepi gálaműsort közvetítenek a madách színházból.

/folyt.köv./

h'

bb.4./ a kisz ...2.folyt/fé

május 11-én kétszer is közöl összefoglalót a kisz-kongresszus aznapi munkájáról a rádió. első ízben 17.50-től 18.30-ig, majd 21.05-től 22 óráig. ebben riportok, összefoglalók mellett az előző napi gálaműsor részletei is felhangzanak, valamint a városligeti majálison szórakozó fiatalok közül is megszólalnak néhányan. a televízióban 19.05-kor a kisz ix.kongresszusát köszöntő uttorok tűnnek fel a kórpernyőn, majd 21.05-kor közvetítenek a választásról, a tanácskozás ünnepélyes bezárásáról.

természetesen a rádió, a televízió a kisz kongresszus után is több alkalommal visszatér az itt hozott határozatokhoz, döntésekhez. a rádióban május 12-én, szerdán, az ifjúságrádió - órájában felvételről ismétlik a madách színház-beli gálaestet. május 14-én pénteken a hangszóró idézi fel a tanácskozás főbb gondolatait míg a május 16-i, vasárnap táskarádió ugyancsak a kongresszus hangulatos epizódjait, mozzanatait sugározza./mti/

-.-

bb.5. iii. budapesti bábjátékos majális

i/me/gg/a/-cz

1976. május 6.

május 7-9-én iii. budapesti bábjátékos majális. hagyományosan: a csiliben, illetve a xx. kerületi művelődési otthonokban. több mint 400 uttor 19 csoportja mutatja be báb-műsorát. közreműködnek neves fővárosi és vidéki együttesek is. a pécsi bóbíta együttes például a kalevala egy részét, a vendéglátó astra együttes a lok sziget tündére című breton népmesét adja elő. versenyen kívül a xx. kerület közterein és művelődési intézményeiben, a kerületbeli uttorok avatásakor is szerepelnek.

az ideji bábjátékos majális rendezvényei bábjátékokról mindenkinek című módszertani előadásorozattal bővülnek: a báboszakma, mesterei, tartanak előadást a bábjáték pedagógiai alkalmazásának lehetőségeiről. ezzel a címmel kiállítás is rendeznek a csiliben. az egyéni bábosok az építők művelődési házában pinceklubjában adják elő produkciójukat. a rendezvénysorozat közös bábkészítéssel és az óriásbábok felvonultatásával zárul./mti/

-.-

h'

bb.6. korszerűsítik a tatabányai bányászok gyógyfürdőjét
- megelőző fizioterápiás kezelés

vid/fm/a/-cz

1976. május 6.

korszerűsítik, új berendezésekkel szerelik fel a tatabányai bányászok gyógyfürdőjét. az elmúlt 8 év alatt 25 000 beteget gyógyítottak itt fizioterápiás módszerekkel, ez idő alatt egymillió kezelést végeztek. elsősorban a mozgásszervi betegségekben szenvedő bányászok gyógyításával, gondozásával foglalkoznak, de mivel a megyében ez az egyetlen ilyen létesítmény, más települések lakóit is ellátják. a jól felszerelt gyógyfürdőben újabban bevezették a bányászok megelőző fizioterápiás kezelését is. több száz olyan munkaképes bányászt gondoznak, akiket éveken ezelőtt gyógyítottak meg, vagy akiknek még egészen kezdetleges mozgásszervi panaszai vannak. ezzel a módszerrel megelőzik a betegség kifejlődését és azt, hogy táppénzes állományba kerüljenek a bányászok.

hogyan a továbbiakban még hatásosabb legyen a kezelés, a tatabányai szénbányák most 5 millió forintot költ az intézet korszerűsítésére, átalakítására. az épület felújításával egyidejűleg új berendezéseket, többek között iszapkeverőgépeket és modern elektromos galvánkádat szerelnek fel./mti/

--

bb.7. szigetközi napok, 1976

vid/fm/a/-cz

1976. május 6.

az idei szigetközi napokat május 21. és június 13. között rendezik meg mosonmagyaróváron és a mosonmagyaróvári járásban. a szigetköz központja, mosonmagyaróvár ezúttal is a tudományos ülésszakoknak, konferenciáknak ad otthont. lenau-émlékülést, munka-és üzemszervezési ankétot, országos takarmánytermesztési, száritási tanácskozást tartanak a háromhetes program keretében. a szigetközben tovább élő évszázados népszokásokról, a legújabb népzenei gyűjtések eredményeiről előadások hangzanak el.

a szigetközi napok alkalmából bemutatják műsorukat az öntevékeny együttesek is.

/folyt.köv./

- 10 -

h

bb.7./ szigetközi.....folyt./-a

a járási rendezvények nyitányát kimlén tartják néptáncbemutatóval, amelyen a magyar csoportokon kívül a szomszédos bratislavai néptáncgyűttes is fellép. a dumaszigeten, a zátonyi üdülőtelepen fuvószenekezari találkozót tartanak csehszlovák zenekar közreműködésével. az országhatárokon túl is jólismert lipóti termélfürdő területén kerül sor a csepeli művelődési ház művészegyütteseinek, az utcaszínház és a szalontánc-együttes bemutatkozására.

az irodalom kedvelői részére járásszerte író-olvasó találkozót rendeznek, az ifjúságot könnyűzenei hangversenyekkel szórakoztatják. a szigetközi napok egyik legnagyobb érdeklődésre számot tartó eseménye lesz a színjátzó karnevál, amelyre meghívták az ország legjobb színjátzó csoportjait. a három hetes program záró eseményeként a duna-tisza közének paraszt énekkarai pávakörei adnak gálaműsort./mti/

--

bb.8. katona-fiatalok dalostalálkozója tatán

be/fm/a/-cz

1976. május 6.

május 9-én, vasárnap rendezik meg tatán a magyar néphadsereg dalostalálkozóját. az énekkari fesztiválon 12 kórus vesz részt: női-, férfi- és vegyeskarok. katonai főiskolák, alakulatok és klubok kórusai mellett fellépnek olyan énekkarok is, amelyek a magyar néphadsereg hivatásos állományának családtagjaiból, illetve a hadseregben dolgozó polgári alkalmazottakból állnak. a 12 együttes gazdag programot mutat be. műsorukon népdalfeldolgozások, madrigálok, klasszikus kórusművek és mai katonai indulók szerepelnek.

a tatabányai találkozóknak hagyományai vannak; az eseményre két évenként kerül sor - úgy, hogy a fesztivált megelőzően bemutatókat rendeznek, s az ott legjobban szereplő együttesek kapnak meghívást az országos dalostalálkozóra, amely egyúttal szakmai minősítés is. a katonakórusok a kórusok országos tanácsa és a népművelési intézet képviselőiből álló zsűrije előtt lépnek színpadra. a május 9-i hangversenyen az énekkarokon kívül szólolisták, énekkvartettek, kis éneklő csoportok, valamint folk-és polbeat együttesek is fellépnek a tatabányai megyei művelődési központban. a találkozót 8-án este a magyar néphadsereg művészegyüttesének kórushangversenye nyitja meg./mti/

--

- 11 -

h

bb.9. pecsenyeliba-idény a szentesi baromfifeldolgozó vállalatnál

vid/fm/a/-cz

1976. május 6.

a szentesi baromfifeldolgozó vállalatnál megkezdődött a pecsenyeliba-feldolgozási idény. mintegy 180 000 szárnyast vesz át a vállalat partnereitől, a mezőgazdasági nagyüzemektől. a 3-4 kilós fiatal libák zömét a csongrádi vörös csillag, a szentesi árpád és a hódmezővásárhelyi vörös csillag tsz nevelte szerződéses alapon.

a tsz-ek baromfitelepeiről beérkező szállítmányokat gyors ütemben dolgozzák fel. a szalagról óránként ezer liba kerül le süthető, konyhakész állapotban, végső munkafázisként tetszetősen csomagolják, az áru formájához igazodó fóliával vonják be.

a pecsenyebarmfi nevelés révén a szövetkezeti gazdaságok jó és biztos jövedelemhez jutnak. a népgazdaság pedig a feldolgozott áruért valutát kap. a szentesi vállalat termékeinek jelentős részét tőkés országokba exportálja a terimpex külkereskedelmi vállalat./mti/

--

bb.10. társadalmi összefogással is szépül, gazdagodik kőszeg

vid/fm/a/-cz

1976. május 6.

kőszegen nagy hagyományai vannak a társadalmi munkának, a kialakult gyakorlat szerint a társadalmi munkák két részből állnak; egyrészt a város fejlesztését segítő tevékenységből, amely elsősorban a közcélú létesítmények építését szolgálja, másrészt a város szépítését, tisztaságát segíti elő.

a városi tanács és népfront bizottság a parkok fenntartására, karbantartására, védelmére védnökségi megállapodást kötött az oktatási intézményekkel. ugyanilyen szocialista szerződés jött létre a város üzemével és szövetkezeteivel a játszótérek, játszóeszközök felújításával, karbantartásával kapcsolatos feladatok ellátására is.

/folyt.köv./

- 12 -

bb.10./ társadalmi.....folyt./-a

a város vezetői az előzetes felmérések, vállalatok alapján mintegy tízmillió forint értékű társadalmi munkával számolnak, s ezzel kapcsolatban intézkedési tervet dolgoztak ki. ujszerű kezdeményezés, hogy minden jelentősebb feladat elvégzésére ugynevezett társadalmi szerződést kötnek szocialista brigádokkal, üzemi és egyéb kollektívákkal. a szerződésben rögzítik, hogy a kollektívák milyen és mennyi munkát vállalnak.

a társadalmi összefogás eredményeként a tavaszi, nagy-takarítás, mindenütt megtörtént. a várost körülvevő zárt-kertek és üdülőterületek tulajdonosai is rendezték, felújították saját területük előtt az utakat, árkokat. ezt követően most elsősorban az új óvoda és bölcsőde, a csónakázó és halastó, a városi kresz-park, a gégekocsiparkoló, az mhsz lőtér létesítésénél, járdaépítésnél, az új lakótelepek tereprendezésénél végeznek nagyobb arányú társadalmi munkát a város lakói./mti/

--

bb.11. több mint 200 külföldi jelentkezett a keszthelyi georgikon nyári egyetemre

vid/fm/a/-cz

1976. május 6.

keszthelyen az idén rendezik meg tizenegyedik alkalommal a georgikon nyári egyetemet. a szervezőbizottság összegezte a nyolc országból érkezett jelentkezéseket és megállapította, hogy ezideig több mint kétszáz - a mezőgazdasági termelés és élelmiszeripari jellegű kutatás iránt érdeklődő - külföldi jelentkezett az idei programra. a legtöbben - mint az elmúlt években is - az ndk-ból, az nszk-ból és lengyel-országból érkeznek a nyári egyetemre.

az augusztus 5-19-ig tartó program igazodik a már egy évtizede kialakult hagyományokhoz. az előadások részben hazánk mezőgazdasága és a környezetvédelem kapcsolatát, részben keszthely vidékének és a balatonnak természeti szépségeit mutatják be. a résztvevők számos mezőgazdasági nagyüzemet látogatnak meg és az előadásokat gyakran követik kirándulások./mti/

- 13 -

bb 12. a vízellátási társulatok beruházásainak támogatása

i sb/zsu um ie la

1976. május 6.

a lakosság összefogásával 1958 óta 482 társulat alakult a települések ivóvízellátási és csatornázási hálózatának kiépítésére. ebből 60 társulat beruházásában épül csatornamű. a vízügyi igazgatóságok az v. ötéves tervben egymilliárd forintot irányoztak elő az országos vízügyi alapból a társulati beruházások támogatására. ehhez kapcsolódik az országos vízügyi hivatal most megjelent elvi állásfoglalása az újabb vízmű- és csatornamű társulatok megszervezésével és a támogatás megítélésével kapcsolatban.

az új vízmű társulatokat a nagy ellátási körzetekben, fontossági sorolás szerint célszerű megalakítani azokon a településeken, amelyeken a felhasználható vízkészletet már feltárták, és a helyi tanács gondoskodott a kiviteli tervekről is. a csatornamű társulat létrehozásának is első feltétele, hogy a tanács kidolgoztassa a beruházás kiviteli terveit. a vizkutatási, tervezési és egyéb műszaki-gazdasági előkészületek költségeit tanácsai támogatásként kell figyelembe venni. a vízügyi igazgatóságok differenciáltan, az érdekelt lakosok és más felhasználók hozzájárulásához mérten adnak anyagi támogatást./mti/

-.-

bb 13. bankhitellel fejlesztik az nc-szerszámgépgyártást a szim-ben

i sz/be um ie la

1976. május 6.

a szerszámgépipari művek fejlesztési célokra hitelt vesz fel a magyar nemzeti banktól, erről a két intézmény vezetője a napokban írt alá megállapodást.

a szim az ötéves tervidőszakban gyors ütemben fejleszti a szerszámgépgyártást és a járműfékszerelvények előállítását. a fejlesztésekhez szükséges beruházásokra, új gépsorok vásárlására 1976-80 között több mint 1 milliárd forintot fordítanak. ehhez 711 millió forint hitelt vesznek fel. mivel a szerszámgépekből 1980-ra a tökéletes kivitel több mint kétszeresére kívánják növelni, a vállalat 106 millió forint pénzügyi kedvezményben is részesül; ezt ugyancsak a korszerűsítésekre fordítják.

/folyt.köv./

7.50/um

1650

- 14 -

bb 13./bankhitellel ...folyt./um

a fejlesztések révén a szim szerszámgépgyártásában az nc, azaz a számjegyzérléses berendezések aránya a jelenlegi 8 százalékról a tervidőszak végéig 23 százalékra növekszik. a következő években több új típusú géppel és a korábbi gépek továbbfejlesztett változataival jelennek meg a piacon. bővíteni kívánják a kooperációs gyártást is, és többek között francia licencek vásárlását tervezik. a legtöbb magyar szerszámgépet nszk-beli, angol és más nyugat-európai cégek veszik.

a hazai járműgyártás részére ez évtől a szim nagy sorozatban gyártja az ikarus autóbuszokhoz a fékszerelvényeket, amelyeket eddig jórészt tökéletes importból szereztek be.

a szerszámgépgyártás korszerűsítésére felvett hitel körülbelül két és fél év alatt térül meg és a vállalat 9 év alatt fizeti vissza, a fékszerelvényfejlesztésre felvett hitel másfél év alatt térül meg, s nyolc év alatt fizetik vissza az mmb-nek./mti/

-.-

bb 16. átalakítják a körkemencéket az észak-magyarországi téglagyárakban

vid/um fm cz

1976. május 6.

átalakították a hagyományos körkemencéket az észak-magyarországi téglá- és cserépipari vállalat putnoki és egri gyárában. az átalakítás során a két kemenceépület „végét”, lebontották és zsilipkapukkal zárták el a bontás helyét.

az átalakított kemencék így alkalmasakká váltak a gépi kiszolgálásra és ehhez a munkához speciális szorítópofás targoncákat használnak fel. a különleges „ötujjas”, targoncákkal szállítják be az egységterhelvényeket és azokkal oldják meg - a nehéz fizikai munka kiküszöbölésével - a kiegészített téglarakomány kiszállítását is.

a két kemence átalakítására putnokon és egerben csaknem hatmillió forintot költöttek. a munkát három hónap alatt végezték el. az ötödik ötéves terv időszakában a vállalat további öt gyárában korszerűsítik majd hasonló módon a hagyományos körkemencéket./mti/

-.-

7.55/um

1650

- 15 -

bb 14. jól honosodnak a külföldi szarvasmarha-fajták

i jf/tm um ie la

1976. május 6.

az v. ötéves terv időszakában tovább növekszik a tej- és tejtermék-fogyasztás; ehhez a mezőgazdasági üzemekben és a háztáji gazdaságokban mintegy 22-24 százalékkal fokozzák a tejtermelést. ezt - a tartási és takarmányozási technológia korszerűsítése mellett - azokkal a nagyreményű új fajtákkal akarják elérni, amelyeket az 1972. évi kormányprogram megvalósítása során, a kiemelkedően jó tenyésztéssel rendelkező országokból importáltak. a jövevényektől azonban egyik napról a másikra, közvetlenül behozataluk után nem várhatták a tejtermelés ugrásszerű javulását. hiszen meg kellett várni a fiatal állomány beérését, az utód világra-jötte után kezdődő tejtermelési szakasz, az úgynevezett laktáció indulását, végül értékelni kellett az eredményeket. és nem is egyetlen „laktáció”, - a mintegy 280-300 napos folyamatos tejleadás - eredményét, hanem sorban további kettőt, hiszen csak ezután lehet véleményt mondani arról, hogy az állomány valóban „akklimatizálódott-e”, lehet-e remélni a külföldi fajták meghonosodását.

az országos állattenyésztési felügyelőség központi állományvizsgálata szerint a külföldi fajták jól érzik magukat a hazai üzemekben, az állatokban meglévő genetikai képességek a gyakorlatban realizálódnak, ami azt is bizonyítja, hogy a fogadásukról, tartásukról, takarmányozásukról a legtöbb üzemben körültekintően gondoskodtak. az eddigiek szerint minden remény megvan arra, hogy ezek a fajták hamarosan végérvényesen „feliratkoznak”, a hazánkban honos tejelő szarvasmarhák sorába.

az elmúlt években mintegy 13-14 ezer tenyészűszőt hoztak be külföldről. az állatok törzskönyvi ellenőrzése került, ami azt jelenti, hogy szigorú program szerint ellenőrizték teljesítményüket. a hazánkban honos és törzskönyvileg ellenőrzött magyar-tarka állomány 43.000 állata a második tejleadási szakaszban 2963 liter tejet adott, a harmadikban pedig 3200 litert, s a tej zsírtartalma 3.8 százalék volt. ezt a teljesítményt - amely összehasonlítható alapnak tekinthető - a tengerentúlról importált holstein-friz fajták felülmúlták, amennyiben - igaz, lényegesen kevesebb állat áll még ellenőrzés alatt - a második laktációban átlagosan 5739 liter, a harmadikban pedig 6819 liter tejet fejtek tőlük, a magyar tarkánál valamivel kisebb, de a fajtaátlagnak megfelelő 3.4 százalékos zsírtartalommal.

/folyt.köv./

- 16 -

8.00/um

13 940

bb 14./jól honosodnak ...folyt./um

jól vizsgázott a telepeken a holland vörös-tarka lapálymarha, 4600 literes eredménnyel, 3.7 százalékos zsírtartalmu tejjel és eredményesek voltak azok a keresztezések is, amelyekkel a magyar-tarka állomány tejelőképességét igyekeznek javítani külföldi fajtákkal, főleg a holstein-frizzel; a keresztezett állomány 4000-5000 literes tejleadást produkált két laktációban, ami a genetikusok korábbi számításait igazolja.

az összesítésnél 35 gazdaság adatait vették alapul. az országban különben 26 „tisza vérű”, holstein-friz tenyészet működik, s négy üzemben gondoskodnak a holland vörös-tarka lapály meghonosításáról. 400 helyen került sor keresztezésre. /mti/

-.-

bb 17. 2600 új földgázfogyasztó a közép-dunántúlon - új földgázvezeték mezőszentgyörgy-ujudvar között

vid/um fm cz

1976. május 6.

a nagykanizsai székhellyel működő közép-dunántúli gázszolgáltató és szerelő vállalat 1976-1977-ben zala, veszprém és somogy megye területén 2600-zal növeli a háztartási földgázfogyasztók számát. a két év alatt eljut a földgáz a zala megyei lenti nagyközségbe, balatonföldvárra, nagyatádra, barcsra, balatonkenesére, sümegre, siófokra, zalaszentgrótra és pápa városba. sümegen, siófokon, zalaszentgróton és balatonkenesén egyelőre mezőgazdasági, illetve ipari termelő üzemek kapják a környezetet nem szennyező földgázt.

új, nagy áteresztőképességű földgázvezeték fektetnek le mezőszentgyörgy és az ujudvari elosztóállomás között a meglévő kiskapacitású vezeték helyett. erről egy 60 atmoszféra nyomású vezeték ágaztatnak le kaposvárra. ezzel a somogyi megyeszékhely bekerül az országos hálózatba, s biztonságossá válik a város földgázellátása. a vezeték telepítése lehetővé teszi, hogy a nyomvonalába eső somogyi községek is a későbbiekben földgázt kapjanak. /mti/

-.-

- 17 -

8.05/um

16 940

bb. 15. állami üzemek segítik a tsz-erdők fejlesztését

i jf/fe/ie/il la

1976. május 6.

a következő években a termelőszövetkezetek erdőgazdálkodási tevékenységüket is kiterjesztik: a kedvezőtlen termőhelyi adottságú földeken, s a fakitermelésre alkalmas vidéken hozzálátnak az erdősítéshez, ligetesítéshez.

az ötödik ötéves terv időszakában az országban mintegy 45 ezer hektárra telepítenek új erdőt az állami erdőgazdaságok és a mezőgazdasági tsz-ek. ebből a programból jelentős a nyárfatelepités, amelynek előirányzata kerekén tízezer hektár. a tervek szerint az ipari célokra jól használható nyár meghonosításánál a tsz-eknek meghatározó szerepük lesz, amennyiben a kijelölt területnek mintegy 30-40 százalékára ültetnek majd nyárfacsemetétet.

a tervidőszakban a korábbinál nagyobb ütemben nő a nyárfakitermelés is. több ezer hektáron fordultak „termőre”, a nyárosok, és így megkezdődhet az értékesítés. az előirányzat szerint az 1975. évi 890 ezer köbméterről 1980-ra 1,4 millió köbméterre fokozzák az erdőkből elszállított fa mennyiségét. már 1976-ban is a tavalyinál nagyobb nyár-szállítmányok kerülnek a feldolgozó üzemekbe, és részben exportra. a tervezett mennyiségből mintegy egyharmados részt vállaltak tsz-ek erdészetei, amelyek a tervidőszakban csaknem megkétszerezik a nyár-kitermelést és ilymódon megkétszerezik ebből származó bevételeiket is. különösen a keresett nyár-papírfából adnak lényegesen többet, mint az elmúlt öt évben, termelésüket 1975-höz képest 1980-ra hatszorosára fokozzák.

a tsz-ek erdőgazdálkodási tevékenységében egyre inkább előtérbe kerül a nagyüzemi jelleg. a termelőerők jobb hasznosítására egyre nagyobb gondot fordítanak és az állami erdészeti támogatásával szakszerűbbé teszik az erdőművelést. a következő években több közös vállalkozást hoznak létre, ezekben a tsz-eken kívül az állami erdőgazdaságok is részt vesznek. a közös vállalkozás keretében például a célgépekkal rendelkező állami üzemek termelik majd ki a tsz nyárfásokat. de a tsz-ek számára is lehetővé teszik a saját géppark bővítését: állami támogatást vehetnek igénybe speciális nyárfa-termelési célgépek vásárlására./mti/

-.-

- 18 -

bb. 18. szilárd burkolatu mezei utak a vasi tsz-ekben

vid fm/il cz

1976. május 6.

vas megye mezőgazdasági nagyüzemeiben évek óta nagy gondot fordítanak a mezei bekötőutak s a majorok belső utahálózatának építésére. az elmúlt évben például erre a célra mintegy 24 millió forintot költöttek. az idén tovább folytatják e munkát. többek között ebben az évben fejezik be a répcelaki nagy mező tsz mezei utahálózatának kiépítését. a 17 kilométer hosszú utahálózatot úgy tervezték és építették, hogy az utak összekötik annak az öt falunak a határát, amelyeket a gazdaság magában egyesít. több közös gazdaságban - ahol még hiányoznak a szilárd burkolatu bekötő utak - a mezei utak és a főutvonalak csatlakozásaihoz sárrázókat építenek. a biztonságos közlekedés érdekében az egyházasrádóci új élet tsz például 22 mezei ut végződéséhez 50-100 méter hosszú sárrázókat létesít, saját költségen és saját kivitelezésben. erre a célra a szövetkezet 1.3 millió forintot fordít./mti/

-.-

bb. 19. földtani kutatások az ország hat pontján

vid fm/il la

1976. május 6.

a központi földtani hivatal és a magyar szénbányászati tröszt jóváhagyásával, illetve irányításával az ötödik ötéves tervben 1,2 milliárd forintot költenek hazánkban újabb kőszéntelepek felderítésére, kutatására. ebben az évben 240 millió forintot fordítanak ilyen célra. az idei kutatási terv - amely a korábbi évekhez képest lényegesen nagyobb szabású - elsődleges célja az újabb lelőhelyek megismerése, az új területek kőszénvagyonának pontos megállapítása. az új program teljesítésével nagyobb választékot, válogatási lehetőséget kívánnak nyújtani az új bányák nyitásához a szénbánya vállalatoknak.

az ország több pontján még érintetlen és jelentős mennyiségű szénvagyon kutatását kezdik meg. ilyen terület mázaszvár környeke, ahol néhány korábbi mélyfurás alapján nagy kiterjedésű és gazdag széntelepekkel számolnak a szakemberek. az idén kezdik meg ezen a vidéken az előkészítő - felderítő kutatásokat. több évig tartó munkával gyűjtenek adatokat egy nagy kapacitású és hosszú élettartamu mélyművelésű bánya nyitásához.

/folyt.köv./

T₆ STT

- 19 -

a tatabányával szomszédos nagyegyházán az elmúlt hetekben fejezték be a szénvagyon részletes kutatását. ez azt jelenti, hogy az aknák nyitására szükséges adatokat, a széntelepek vastagságát, minőségét, pontos elhelyezkedését is megállapították. ezek alapján az idén itt megkezdik az első szénbánya megnyitására az előkészületeket. most a nagyegyháza melletti mányi medencében gyorsítják a kutatást. a tervek szerint az idén 45 000 méter furólyukat mélyítenek ebben a medencében a szénvagyon részletes megállapítására.

nagyszabású földtani kutatások folynak sajómercsén is, az ózdi medencében, ahol a tavasszal befejeződött felderítő furásokkal mintegy 90 millió tonna jó minőségű szénvagyont állapítottak meg a szakemberek. a kedvező eredmény alapján a széntelepek pontosabb elhelyezkedésének megállapítására folytatják az idén a kutatásokat 4400 méter furólyuk mélyítésével. a nógrádi szénbányánál, ménkesen kezdődtek intenzív kutatások mintegy 10 millió tonna szénvagyon felderítésére. ajkán a táncsicsbánya, majkon az oroszlanói 20-as akna területének bővítését szolgálják az ez évi földtani kutatások. a szombathely melletti toronynál gazdag lignittelepek felderítő kutatása fejeződött be, s most a zárójelentést készítik a szakemberek egy nagyteljesítményű új hőerőmű ellátására alkalmas lignit-területről, a tervek szerint ezen a vidéken az ötéves terv végére fejezik be a földtani kutatásokat.

az országos kutató- és furóvállalat kirendeltségeinek szakemberei az idén az ország hat pontján kutatnak köszönhetően. a magyar szénbányászati törzstől erre az évre 57 000 méter furólyuk mélyítésére kaptak megbízást. bár több szénbánya vállalat berendezésekkel és szakemberekkel bekapcsolódott a program teljesítésébe, az országos vállalat megfelelő teljesítményű berendezések és létszám hiánya miatt nem tudja megfelelő ütemben gyorsítani a munkát. ezért szovjet szakemberek közreműködésével folytatják a szénvagyon kutatását. júliusban 150 tagú kutató expedíció érkezik hazánkba a szovjetunióból. szovjet gyártmányú berendezésekkel dolgoznak mány térségében. összesen 40 000 méter hosszú kutatófurással vizsgálják meg az ózdi széntelepeket és a még mélyebb rétegekben rejlő bauxittelepeket. /mti/

..-

- 20 -

8.20/il

16.9.11

bb. 20. ifjúsági ujitó hónap, kongresszusi erdei sportpálya, termelési sikerek

vid fm/il cz

1976. május 6.

a kisz közelgő 9. kongresszusát értékes munkasikerekkel, alkotó kezdeményezésekkel köszöntik a szolnok megyei ipari nagyüzemek, vállalatok fiataljai. a jászberényi hűtőgépgyárban a májust az ifjúságkongresszusi ujitó hónapjának nyitvánították. a hűtőgépgyár egyike azoknak a gépipari vállalatoknak, ahol évről-évre gyümölcsöző eredményeket hoz a munkások ujitó mozgalma. az elmúlt évben minden ötödik hűtőgépgyári dolgozó adott be ötletet, javaslatot, s a termelésben bevezetett ujitások gazdasági haszna elérte a 25 millió forintot. a májusi ujitó hónap célja, hogy minél több ifjúság is alkotó részese legyen a rejtett tartalékok feltárásának. a vállalat egyik legfontosabb beruházása, az új kompresszoros gyáregység kisz védnökséggel épül. a fiatalok helytállása és társadalmi munkája elősegítette, hogy határidőre, május 10-én megkezdődhet a hazai és a külföldi piacokon egyaránt keresett világ színvonalú bosch háztartási hűtőszekrények gyártása.

a szolnoki tiszamenti vegyiművekben a nem folyamatosan termelő üzemek fiataljai kongresszusi műszakot ajánlottak fel az ifjúkommunisták országos seregsemléjére. a szuperfoszfátgyár granuláló üzemében nyolc óra alatt félmillió forint értékű termelést produkáltak. a porfestékgyár külön műszakja mintegy 300 ezer forintot eredményezett. a mosószergyártó üzem részére elfekvő selejt anyagokból 120 darab rakodólapot készítettek, továbbá 156 tonna vashulladékot gyűjtöttek össze, együttesen mintegy 100 ezer forint értékben. még májusban átadják rendeltetésének a fiatalok társadalmi munkájával készült kongresszusi erdei sportpályát, több mint 300 ezer forint értékben.

a megyei állami építőipari vállalat fiatal dolgozóinak felajánlása között első helyen szerepel az évi 1 milliárd forint értékű beruházások kivitelezésének gyorsítása. a kisz kezdeményezésére kétezren dolgoztak a külön kongresszusi műszakon és a védnökségben is kiemelkedőt produkáltak. szolnok három-egyenként 100 személyes - könnyűszerkezetű óvodáját határidő előtt 45 nappal jelentős társadalmi munkával készítették el. a kisz lakásépítési akció keretében eddig 42 kisz-lakást építettek fel az ifjú építők részére, s ez év júliusában - határidő előtt - újabb huszonkét fiatal vállalati dolgozó költözhet korszerű, szép otthonba. /mti/

..-

- 21 -

8.25/il

16.9.11

bb 21. tisztességtelen árkalkulációért, munkaerő-csábitásért
megbirságot a gazdálkodó szervezeteket

i tf/s um pr hgy

1976. május 6.

több év tapasztalatai felől érdeklődve a legfőbb ügyészségen arról kért tájékoztatást az mti igazságügyi tudósítója, miként vált be a gyakorlatban, milyen eredményekhez vezetett a gazdasági bírságolás jogintézménye. emlékeztet, hogy erről a témáról nemrégiben a minisztertanács is tárgyalt.

az országos ügyészi hálózat vizsgálati értékelése szerint a gazdasági bírságolás jogintézményét eddig eredményesen alkalmazták ugyan, de nem annyira hathatósan amennyire lehetett volna, illetőleg kellene alkalmazni. ismeretes, hogy a gazdasági bírság jogintézményének 1968 elején történt bevezetésével a jogalkotó lehetőséget teremtett az önállóságukkal visszaélő, a gazdaságpolitikai célokkal, a szocialista gazdálkodás elveivel ellentétes tevékenységet végző gazdálkodó szervezetek megbüntetésére, az ilyen jellegű cselekmények megelőzése érdekében.

jogászok és gazdasági szakemberek egybehangzó véleménye szerint ez a szankció már kezdetben is alkalmas volt - mind a jogtalanul szerzett jövedelem elvonásával, mind pedig az ezt meghaladó összegű bírság kiszabásával - a tisztességtelen haszonszerzés és a jogtalan tevékenység meggátolására. pontosabban: alkalmas lett volna. a bírság indítványozására feljogosított szervek azonban csak viszonylag ritkán éltek az ilyen eljárás megindításának lehetőségével. például 1968-ban egyáltalán nem tettek indítványt, s az 1969-1971-es időszakban is évente átlagosan csak 6-8 esetben tettek, míg 1972-ben sem haladta meg a bírság-indítványok száma a 20-at. a kormány 1973-ban kiadott új - a gazdasági bírságolás jogintézményét továbbfejlesztő - rendeletében kimondta, hogy gazdasági bírságot kell kiszabni a jogtalanul szerzett - ilyen gazdasági tevékenységből származó - anyagi előny és kárt okozó, szabálytalan tevékenység esetében. egyúttal kiterjesztette a szóban forgó szankció alkalmazásának körét a népgazdaság érdekét jelentősen sértő vagy veszélyeztető további esetekre is. mivel ez az új szabályozás már köteleességévé tette az indítványok előterjesztésére kijelölt szervezetnek a gazdasági bírságolási eljárás kezdeményezését, a minisztertanács - az ítélkezési gyakorlattal összhangban, azt serkentve - irányelveket is kiadott a tisztességtelen haszon megalapításának eseteiről.

/folyt.köv./

- 22 -

11.08/um

bb 21. /tisztességtelen ...1.folyt./um

ami a jogalkalmazás részletes tapasztalatait illeti - mondták a legfőbb ügyészségen - évről-évre fokozatosan nőtt ugyan az indítványok száma, de az indítványozó szervek köre nem szélesedett. a felügyeleti és az ágazati minisztériumok - amint erről a kormányt is tájékoztatták - a gazdasági bírság indítványozására biztosított jogukkal csekély mértékben éltek; több minisztérium egyáltalán nem nyújtott be ilyen indítványt. ez arra mutat, hogy az ellenőrzés hatékonyságát csak a „külső” szervek fokozták, a gazdálkodó szervezetek tevékenységéért elsősorban felelős ágazati és felügyeleti szervek viszont csak minimális mértékben.

szembetűnő és elgondolkodtató, hogy egyáltalán nem érkezett be bírság-indítvány a bíróságokhoz a dolgozók életét, testi épségét és egészségét súlyosan veszélyeztető mulasztás miatt. mindemellett a legutóbbi években az indítványok megalapozottabbak voltak mint a korábbiakban, különösképpen a bírsággal szankcionálni kívánt jogellenes tevékenységet illetően. nem alakult ilyen kedvezően a kép a bírság alapjául szolgáló jogtalan anyagi előny vagy kár összegszerűségének megjelölését illetően.

az ügyek körülbelül felénél a bíróságnak könyv- vagy árszakértőt kellett kirendelnie. a részletes szakértői bizonyítás után az indítványozottnál gyakran jóval alacsonyabb, egyes esetekben viszont magasabb mértékben határozta meg a bírság összegét. a szakértői bizonyítás időigényessége - és több más velejárója - késleltette az ügyek elintézését, holott ez messze nem kívánatos, ha valóban azt akarjuk, hogy a kirótt szankció tényleg hatásos legyen. egyébként az indítványok alapos előkészítésének, az ágazati irányító-hatóságokkal való egyeztetésének a szükségére mutat az is, hogy „menet közben”, néhány indítványt visszavontak. nem fölösleges megemlíteni, hogy az indítványok sok esetben fontos iparvállalatokat, gabonafelvásárló- és -feldolgozó vállalatokat, szövetkezeteket - a termelőeszköz-kereskedelmi vállalatok mellett főként ipari, fogyasztási és értékesítő, továbbá mezőgazdasági termelőszövetkezeteket, téészek szervezte közös vállalkozásokat - érintettek.

más kárán is tanul az okos elv alapján kell megemlíteni, hogy több téesz tagságának körét „tagtoborzással”, próbálta bővíteni: a magasabb jövedelemért ipari munkahelyükről kilépett munkásokkal és munkakorlátozás alá így nem eső ipari nyugdíjasokkal. e vállalatok ilyenformán a jogszabályok kijátszásával kárt okoztak, a téészek pedig jelentős előnyt szereztek. megfontolandónak látszik - vélik a legfőbb ügyészségen - hogy újból, az eddiginél egyértelműbben szabályozzák a téesz-tagok állami vállalatoknál való foglalkoztatásának módját.

/folyt.köv./

- 23 -

11.13/um

bb 21./tisztességtelen ...2.folyt./um

az árrendelkezések megszegését elért tisztességtelen haszon miatt indult a legtöbb gazdasági bírságotási eljárás. ebben az esetkörben jónéhány ügy tárgya volt ipari szövetkezetek által a szabadáras termékek költségtényezőinek túlzott összegű megállapítása vagy „tévesen”, kétszeresen számítása, valótlan árkalkulációval elért tisztességtelen haszon. több gazdálkodó szervezet úgy jutott jogtalan anyagi előnyhöz, hogy el nem végzett munkát számított fel; volt olyan építőipari szövetkezet, amely a szerződéssel elvállalt kivitelezési munkát - szabálytalanul! - kisiparossal végeztette el s az árkülönbötetet megtartotta.

gyakran kiélezett vitákban kellett végső soron a legfelsőbb bíróságnak határoznia a gazdasági bírság kiszabásáról, a jogszabályok különböző értelmezése, a hatósági intézkedések és álláspontok eltérései miatt. a legmagasabb bírói forum az eljárás alá vont gazdálkodó szervek tevékenységét mindenkor a jogszabályoknak és a jogalkalmazás jogpolitikai irányelveinek következetes figyelembe vételével ítélte meg, s adott az egész bírósági gyakorlatra kiható iránymutatást. /mti/

--

bb. 22. közlemény

il hgy

1976. május 6.

a budapest főváros tanácsa vb csarnok és piac igazgatóságá-
ga közli, hogy a budapest, x.dobi istván /albertirsai/ u-
ton üzemelő használt autópiacon a gépkocsik árusítása a bu-
dapesti nemzetközi vásár miatt 1976. május 17-től május 28-ig
szünetel. /mti/

--

bb. 23. halálos közlekedési balesetek

be/il hgy

1976. május 6.

sopronban varga gyula 75 éves nyugdíjas helyi lakos segéd-
motoros kerékpárral nem adta meg az elsőbbséget az autóbussznak
amely elütötte. az idős ember olyan súlyosan megsérült, hogy
kórházba szállítás után meghalt.
/folyt.köv./

- 24 -

161235

bb.23./halálos folyt./il

pest megyében törtel határában ritz zoltán 19 éves ipari
tanuló jászkarajenői lakos motorkerékpárral figyelmetlen veze-
tés közben elütötte a vele azonos irányban kivilágítatlan ke-
rékpárján haladó toth lászló 77 éves nyugdíjas ceglédi lakost,
aki olyan súlyosan megsérült, hogy kórházba szállítás után meg-
halt. a motorkerékpár vezetőjét súlyos állapotban szállították
kórházba. a vizsgálat folyamatban van. /mti/

bb. 24. „megfogták”, a szökött olajat - a kgst vízügyi szakem-
berei is megismerkednek az eljárással

vid kz/il hgy

1976. május 6.

a vizek felszíni olajszennyezésének „megfogására”, hatá-
sos hazánkban már 1969 óta sikerrel alkalmazott módszert dolgoz-
tak ki a nyugat-dunántuli vízügyi igazgatóság szakemberei.
nem egyszer gátolták meg vele a balaton szennyezését is. a
módszer felkeltette a kgst országok szakembereinek az érdeklődé-
sét és ezért rövidesen bemutatót tartanak részükre nyugat-dunán-
tul egyik folyóján.

a napokban - mintegy a kgst bemutató főpróbájaként - is-
mét szükség volt a „bevetésére”, a készhelyi tejüzem-
ben a tartály és a kazán között kilyukadt az olajcső. tekinté-
lyes mennyiségű olaj került a földbe, onnan pedig a szivárgón
és a csapadékelvezető csatornán át egy balatonba torkolló árok-
ba. ott észlelték az olaj „szökését”, és szerencsére meg mie-
előtt beért volna a tóba, sikerült „megfogni”. /mti/

--

bb. 25. tapasztalatcsere a korszerű, gazdaságos nagyüzemi ser-
téstényésztésről

vid kz/il hgy

1976. május 6.

a pásztói mátraaljai állami gazdaság sertéstényésztő üzeme
tavaly 468 koca után csaknem kilencezer sertést értékesített.
ezzel szemben az érsekvadkerti termelőszövetkezeti társulás 446
kocája után csupán 5220 eladott sertés az eredmény.
/folyt.köv./

11.50/il

161235

- 25 -

bb.25./tapasztalatcsere folyt./il

a társulás a sertéshus iránti nagy kereslet ellenére ráfizetéses, „tervezett”, deficitje idén is nyolcszáz ezer forint. nem sokkal különb a helyzet a litkei sertéstenyésztő szövetkezeti társuláznál sem. az ezzel kapcsolatos gondok megbeszélésére a két termelőszövetkezet, valamint a pásztói és a magyarnándori állami gazdaság sertéstenyésztői tanácskozást tartottak csütörtökön pásztón, amelyen rajtuk kívül részt vettek az országos állattenyésztési felügyelőség, a bábolnai mezőgazdasági kombinát és az iparszerű sertéstartó termelőszövetkezetek közös vállalkozásának szakemberei is./mti/

-. -

bb. 26. bolyai napok salgótarjánban

vid kz/il hgy

1976. május 6.

bolyai napok kezdődtek csütörtökön a salgótarjáni bolyai jános gimnázium rendezésében. az idén tíz éves középiskolát a város lakossága nevében fekete nándor tanácselnök köszöntötte. dr. voksán józsef, a pedagógus szakszervezet főtitkára megnyitotta a bolyai napok alkalmából megrendezett kiállításokat, a többi között a bolyai jános életét, munkásságát bemutató dokumentumkiállítást, amelynek anyagát a magyar tudományos akadémia ajándékozta a salgótarjáni iskolának. képzőművészeti tárlat is nyílt a gimnázium derkovits galériájának gyűjteményéből.

-. -

bb. 27. elkészült az ország első erdei mag hűtőtárolója

vid kz/il hgy

1976. május 6.

elkészült szombathelyen, a nyugat-magyarországi fagazdasági kombinát forgácslapgyárának területén az erdei magvak hűtőtárolója. az ország első ilyen létesítményében egyidőben mintegy 160 mázsa magot tárolhatnak, plusz két fokon egy-két évig, a mélyhűtő részében pedig minusz öt fokon öt-hat évig.

/folyt.köv./
11.55/il

Tóth

- 26 -

bb. 27./elkészült folyt./il

a hűtőtároló létrehozása azért is jelentős, mert a magtermelő plantázások nem minden évben hoznak jó termést. a lucfenyő például csak nyolc évenként ad megfelelő mennyiségű és minőségű magot.

a hatmillió forintos költséggel készült hűtőtároló műszaki átadása megtörtént, s rövid időn belül megkezdí a működését.
/mti/

-. -

bb. 28. végzős orvostanhallgatók szabolcs-szatmár megyében

vid kz/il hgy

1976. május 6.

szabolcs-szatmár megye egészségügyi szerveinek vezetői évek óta személyes kapcsolatot tartanak az orvostudományi egyetemeken tanuló szabolcsi származású társadalmi ösztöndíjas, vagy a megye iránt érdeklődő orvostanhallgatókkal. e kapcsolat egyik kialakult formája, hogy az utolsó éves hallgatókat, az államvizsga előtt meghívják a megyébe, hogy közelebbről ismerkedhessenek szabolcs egészségügyi viszonyaival. az idén államvizsgázó 23 társadalmi ösztöndíjas és ugyanennyi szabolcs iránt érdeklődő orvostanhallgató csütörtökön a nyíregyházi kórház orvosszállójában találkozott a megyei és járási egészségügyi szervek, intézmények vezetőivel. a találkón dr. magyar jános, a megyei tanács egészségügyi osztályának vezetője tájékoztatta a fiatalokat szabolcs-szatmár egészségügyi helyzetéről, az elhelyezkedés lehetőségeiről.

többek között elmondotta, hogy szabolcsban 67 orvosi állás betöltésére hirdettek pályázatot, de jelentkezés esetén ennél is több orvost tudnak fogadni. a fiatal orvosokat nemcsak szívesen várják a megyébe, hanem sokoldalú segítséget is nyújtanak számukra fontos hivatásuk gyakorlásának megkezdéséhez, folytatásához./mti/

-. -

12.00/il

Tóth

- 27 -

bb. 29. szolnoki szakmunkásfiatal az alkotó ifjuság kiállítás
100 ezredik látogatója

t gy/be/pr/11 hgy

1976. május 6.

csütörtökön köszöntötték a budapesti vásárvárosban az alkotó ifjuság országos kiállítás 100 ezredik látogatóját. a b-pavilonban, a fiatalok több mint 1500 alkotását bemutató szemlén ezen a napon is sokezer fővárosi és vidéki ifjúságunk és diák ismerkedett korosztálya tehetséges képviselőinek munkáival.

a 100 ezredik látogató fonalka lászló, szolnok nagyalföldi kőolajfűrészi üzemének 28 éves szakmunkása volt, aki az állami ifjúsági bizottság képviselői rögtönözött ünnepségen adták át az ifjúsági lapkiadó vállalat, a móra könyvkiadó, az exressz ifjúsági és diák utazási iroda, valamint az írás titkárságának közös ajándékcsomagját. az autóvillamossági műszerész - megköszönve az ajándékot - elmondta, hogy az alkotó ifjúság pályázatnak szolnok megyében is nagy hagyományai vannak. szűkebb hazájának ifjú alkotói bemutatkoznak a kiállításon szereplő legjobbak között is. a szakmunkástársak érdeklődését mutatja, hogy szolnok városból az ifjúságunk több mint 200 pályamunkával vettek részt a megyei elődöntőn./mti/

--

bb. 30. sajtótájékoztató a román nagykövetségen

t me/gk/pr/11 hgy

1976. május 6.

a román kommunista párt megalakulásának 55. évfordulója alkalmából csütörtökön sajtótájékoztatót tartottak a román szocialista köztársaság budapesti nagykövetségén. ioan cotot nagykövet ismertette a román kommunista párt tevékenységét, románia gazdasági, társadalmi, politikai fejlődését, szocialista építésének programját./mti/

--

13.00:/11

- 28 -

1130

bb. 31. időjárásjelentés

11 cz

1976. május 6.

a meteorológiai intézet jelenti csütörtökön 12 órakor

meleg idő

a szovjetunió európai része fölött több középpontú sekély ciklon található, amely változékony, csapadékos időjárást eredményez. ugyanakkor az atlanti-óceántól a balkán félszigetig egy nagy kiterjedésű anticiklon helyezkedik el. a uzár az levegőben uralkodó leszálló légmozgások következtében általában közép-európa fölött derült, illetve kevéssé felhős az égbolt. az elkövetkező 24 órában délnyugat felől néhány fokkal melegebb levegőhullámok érkeznek erre a területre, ezért várhatóan erősödik a felmelegedés és továbbra is száraz, napos időre számíthatunk.

házánkban szerdán változóan felhős volt az égbolt, csapadékot sehonnan sem jelentettek. gyenge, időnként élénk, változó irányú szél fujt. az országban átlagosan 10-13 óra közötti napfénytartamot észleltek. a legmagasabb nappali hőmérséklet 22-25 fok között alakult. csütörtökön hajnalra 6-11 fokig hűlt le a levegő.

budapesten szerdán a hőmérséklet napi középértéke 17,7 fok volt, a százéves átlagnál 3, 4 fokkal magasabb.

ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 22 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 768 mm, gyengén süllyed. a balaton vizének hőmérséklet 11 órakor síófokná 17 fok volt.

várható időjárás péntek estig:

száraz, napos idő. a mérsékelt, változó irányú szél időnként megélénkül. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet: 8-12, legmagasabb nappali hőmérséklet pénteken: 24-28 fok között.

/folyt.köv./
13.05/11

- 29 -

1130

bb.31./idő folyt./il

távolabbi kilátások kedd reggelig:

időnkénti felhősödés, szórványosan záporok, zivatarok. meleg idő. legalacsonyabb hajnali hőmérséklet 9-14 fok között, legmagasabb nappali hőmérséklet 22-27 fok között. jelentős mennyiségű /legalább 5 mm/ csapadék az ország területének 40 százalékán várható

a duna vízállása budapestnél 204 cm, vízhőmérséklet 14,8 fok./mti/

-.-

felhasználható: 15.00 órától

bb. 33. berzsenyi daniel emlékkiállítások

t me/be/pr/il cz

1976. május 6.

kétszáz esztendővel ezelőtt született berzsenyi daniel, lírai költészetünk egyik kimagasló képviselője. az évforduló alkalmából a petőfi irodalmi múzeum kamara kiállítással adózik a költő emlékének. bemutat néhány olyan korabeli bu-tort és emléktárgyat, amelyen berzsenyi környezetében lehetett: 18. századvégi bölcsőt, a vidéki nemesség izlésére való íróasztalt, klasszicista ládát, korabeli nyeret. látható többek között berzsenyi családfája, kölcsény „gondolkodó”, széke, valamint több korabeli metszett és fotó. martyn ferenc 45 rajza a ma emberéhez hozza közel a költő gazdag világát, amelyből lírai költészetünk jónéhány remekműve ihletődött. helyet kaptak a kiállításon berzsenyi eredeti kéziratok, mű-veinek első kiadásai a reá vonatkozó tanulmányok. a csütörtöki megnyitón keresztury dezső, berzsenyi emlékére írt barbár hattyu című ódáját vándorfi lászló előadóművész olvas-ta fel.

péntektől ismét fogadja a látogatókat a felújított niklai emlékmúzeum. berzsenyi egykori kuriáján rendezett állandó ki-állítás a klasszicista butorokon kívül kiállítják a nagy ódaköltő műveit, felvilágosodás kori verseit, episztóláit pró-zai tanulmányait./mti/

-.-

- 30 -

13.10/1L

10.15.11

bb. 34. benépesült a balatoni üdülőtelepek jórésze - mint-egy 400 ezren üdülnek idén a magyar tenger partján

vid il cz

1976. május 6.

a balaton partján megkezdődött az üdülési szezon. bala-tonföldváron és balatonlellén a szakszervezeti üdülőházakban csütörtökön virágcsokrokkal köszöntötték az első turnus beu-taltjait. a tó partján, a folyamatosan nyitó vállalati üdülő-kelek együtt május 23-ig mintegy 15 000 beutalt kezdi meg két-hetes pihenését.

az első vendégeket mindenütt ünnepeken köszöntötték és a hét végén mindenütt megtartják az ismerkedési esteket. az eseménytelenebb idegenforgalmi előszezon időszakára gazda-gabb házi programról gondoskodnak. a társalgókban és az üdü-lőtelepi klubokban gyakoriak a műsoros estek. a balatonparti kirándulásokon kívül mind több autóbuzos kirándulás prog-ramjában szerepel a bakony és héviz. a szélcsendes napokon vízikirándulásokat szerveznek a mahart-tól bérelt moto-ros hajókon és a szot sétavitorlásain.

a jövő héten további mintegy harminc üdülő megnyitása szerepel a programban. május 28-ig már több mint 30 000-en kezdik meg nyaralásukat. a szakszervezeti nyaralóházakban átlagban 10 turnusban fogadják a vendégeket és így mintegy 130 000 beutalt kéthetes nyaralásáról gondoskodnak. a vál-lalati üdülőházakat is hozzászámítva idén a főszezonban ösz-szesen mintegy 400 000 vendég tölthet el két hetet pihenés-sel, szórakozással.

a szot hévizi és balatonföldvári igazgatósága már az év elején megkezdte az üdülőházak felújítását, csaknem minde-nütt újjáfestett épületek, szobák fogadják a vendégeket. több helyen korszerűsítették a berendezéseket, gondoskodtak a könyvtár állomány és a szórakoztató eszközök bővítéséről, csaknem ötven helyen kicserélték a rádió és televízió ké-szülékeket. több lehetőséget kívánnak nyújtani a sportolásra is.

a tó két partjának üdülőiben a nyáron több mint nyolc-ezer alkalmazott dolgozik, az ellátás - a már megkötött szerződések szerint - az idén is zavartalan lesz. a fő ét-kezésnél három menüből válogathatnak a vendégek, s csaknem mindenütt lesz ugynevezett kimélő menü is./mti/

-.-

- 31 -

13.10/1L

10.15.11

bb. 35. eger - moszkva barátságvonat

vid il cz

1976. május 6.

a béke és barátsági hónap jegyében csütörtökön 320 heves megyei utassal különvonat indult a szovjetunióba az ibusz szervezésében. a barátság-vonat utasai 12 napot töltenek a testvéri országban. ismerkednek kijev, lenin-grád, moszkva nevezetességeivel. a szovjet városokban baráti találkozókon vesznek részt és üzemekbe is ellátogatnak. az utazás érdekessége, hogy a heves megyeiek eger-től-moszkváig és vissza átszállás nélkül teszik meg a hatalmas utat./mti/

--

bb. 32. a belföldi szerkesztőség hireinek jegyzéke

se il

1. munkáslakások
 2. ajándék
 3. filmtervek
 4. kisz
 5. bábjátékos majális
 6. fizioterápia
 7. szigetközi napok
 8. dalostalálkozó
 9. pecsenyeliba
 10. szépül kőszeg
 11. nyári egyetem
 12. vízellátási társulatok
 13. bankhitel fejlesztésre
 14. külföldi szarvasmarha fajták
 15. tsz erdők
 16. téglagyártás
 17. új földgázvezeték
 18. zmezei utak
 19. földtani kutatások
 20. ifjúsági ujtó hónap
 21. gazdasági birságolás
 22. közlemény
- /folyt.köv./

- 32 -

10/14/40

bb. 32./a belföldi folyt./il

23. balesetek
24. víztisztító módszer
25. sertésnyésztés
26. bolyai napok
27. magtárolás
28. orvostanhallgatók gyakorlaton
29. századerdik látogató
30. sajtótájékoztató
31. időjárás
32. hírjegyzék

--

bb. 36. idegenforgalmi filmbemutató

t kg/tm/ie/il cz

1976. május 6.

a hazai tömegturizmus propagandájának előmozdítására az országos idegenforgalmi tanács három új kisfilmet készített azokról az üdülőhelyekről, amelyeket még kevésbé ismer a nagyközönség. a tavaszi, a nyári és az őszi kirándulás, üdülés lehetőségeit ismertető filmeket csütörtökön az idegenforgalmi szakembereknek vetítették le a technika házában.

a dolgozók évi szabadnapjainak száma átlagosan megközelíti a százat, ennek nyomán a tömegturizmus is nagy léptékben fejlődik. a kirándulók többsége azonban jobbra csak a balaton-környéki üdülőhelyeket ismeri, pedig az ország több más vidéke is hasonló idegenforgalmi látványosságokat, pihenési lehetőségeket kínál. a filmek ezekre a tájakra kalauzolnak el, bemutatják például orfű környékét, a fadd-dombori üdülőtavat és más tájakat.

a kisfilmeket hamarosan a mozikban is vetítik./mti/

--

- 33 -

10/14/40

e m b a r g ó: 18.30 óráig:

bb. 37. halálos ítélet

il cz

1976. május 6.

amint a sajtó korábban arról beszámolt a gyékényesi vasutállomáson 1975. február 22-én a gyékényes-nagykanizsa között közlekedő személyvonat ablakából horváth géza honvéd őrmester szolgálati fegyverével több lövést adott le, amelyekkel három ember életét kioltotta.

a kaposvári katonai bíróság horváth gézát több emberen elkövetett emberölés büntette miatt halálra ítélte. a legfelsőbb bíróság az elsőfoku bíróság ítéletét helyben hagyta. a népköztársaság elnöki tanácsa a kegyelmi kérelmet elutasította. az ítéletet végrehajtották./mti/

--

bb. 38. elutazott dr. franz fischer

be/il cz

1976. május 6.

dr. franz fischer, az osztrák szövetségi kancellári hivatal sajtófőnöke dr. várkonyi péter államtitkárnak, a minisztertanács tájékoztatói hivatala elnökének meghívására május 3-án magyarországra látogatott. dr. franz fischer találkozott a magyar sajtó több vezetőjével. budapesti tartózkodása során fogadta őt aczél györgy, a minisztertanács elnökhelyettese és marjai józsef külügyminisztériumi államtitkár. dr. franz fischer csütörtökön este elutazott hazánkba./mti/

--

bb.43. a nemzeti színház

tr/pr/ra cz

1976. május 6.

igazgatósága közli, hogy május 9-én, vasárnap este, betegség miatt a csongor és tünde kerül színre a bánk bán előadás helyett.

/mti/

--

-34-

bb 39. fogadás a csehszlovák nemzeti ünnep alkalmából

t bc/be um pr cz

1976. május 6.

dr. václav moravec, a csehszlovák szocialista köztársaság budapesti nagykövete a csehszlovák nemzeti ünnep, csehszlovákiának a szovjet hadsereg által való felszabadítása 31. évfordulója alkalmából csütörtökön fogadást adott a nagykövetségen.

a fogadáson részt vett óvári miklós, az mszmp politikai bizottságának tagja, a központi bizottság titkára, győri imre, a központi bizottság titkára, dr. traumann rezső, az elnöki tanács helyettes elnöke, havasi ferenc, a minisztertanács elnökhelyettese, dr. polinszky károly oktatási miniszter, rődönyi károly közlekedés- és postaügyi miniszter, marjai józsef külügyminisztériumi államtitkár, s a politikai, a gazdasági, a kulturális és a társadalmi élet sok más vezető személyisége. jelen volt a fogadáson a budapesti diplomáciai képviselők sok vezetője és tagja is.

x x x

az évforduló alkalmából dr. václav moravec nagykövettel az élen a csehszlovák szocialista köztársaság budapesti nagykövetségének tagjai csütörtökön megkoszorúzták a szabadság téri szovjet hősi emlékművet. a koszorúzásnál jelen volt farkas mihály ezredes, a budapesti helyőrség parancsnoka, a külügyminisztérium képviselői, valamint v.j. pavlov, a szovjetunió budapesti nagykövete. /mti/

--

bb 41. fokozott összefogás az üzemi balesetek elhárításáért

i sl/be um ie cz

1976. május 6.

a kormány, amely évente rendszeresen napirendre tűzi a munkavédelem kérdéseit, csütörtöki ülésén ismét behatóan vizsgálta az üzemi balesetek alakulását, a dolgozók testi épségének védelmére hozott intézkedések végrehajtásának menetét. a minisztériumi, a vállalati és a szakszervezeti szervek együttes munkájának eredményeként értékelte a kormány, hogy az elmúlt öt évben a munkavédelmi helyzet javult. kilenc százalékkal kevesebb üzemi baleset, 12 százalékkal kevesebb halálos baleset fordult elő, mint a megelőző öt éves időszakban. bizonyos helyes szemléletbeli változást jelez, hogy a balesetek kivizsgálása során a vállalatok jobban ismerik, feltárják a vezetők mulasztásait, s ennek megfelelően tesznek intézkedéseket a balesetek okainak felszámolására.

/folyt.köv./

- 35 -

14.50/um

1520

bb 41. /fokozott ...1.folyt./um

a kedvező változásokhoz sorolható a baleseti kártérítési ügyek intézésének javulása is, bár ezek az eredmények is csak viszonylag elfogadhatók. 1971-ben a sérülteknek még mindössze 20-25 százaléka, tavaly már 70.-75 százaléka tudta jogát érvényesíteni. ez egyben azt is jelenti, hogy még most is több tízezer dolgozó nem kapja meg a megfelelő kártérítést.

általában elmondható, hogy a munkavédelmi helyzet javításáért minden területen sokat kell még tenni. a múlt év folyamán a baleseti helyzet általános javulásának tendenciája mellett néhány kedvezőtlen jelenséget is tapasztaltak, például azt, hogy a halálos balesetek száma ismét emelkedett. a tragikusan végződött sérüléseknek több mint a felét járművek okozták, helyesebben az idézte elő, hogy a vállalatok nem fordítottak kellő gondot a járművek műszaki állapotára, a járművezetők oktatására, nevelésére. a balesetek 43 százaléka változatlanul tárgyak vagy személyek eséséből ered, ami főként a fegyelem lazaságával, a rendtelenséggel, zsufoeltsággal, az anyagmozgatás gépesítésének elmaradottságával függ össze. ugyan csak a technológiai fegyelem megsértésével, az ellenőrzés lazaságával, az egyéni védőeszközök mellőzésével magyarázható, hogy egyes foglalkozási megbetegedések a sok évi csökkenés után tavaly ismét gyakrabban fordultak elő.

a szakszervezeti szervezeteknek, amelyek szintén értek el jelentős eredményeket, ugyancsak sok a tennivalójuk. gyakran még mindig tulságosan megértően fogadják a gazdasági vezetők magyarázkodásait, türelmesek olyan kérdésekben is, amelyek megoldása nem tűr halasztást. nem mindig lépnek fel megfelelő eréllyel az ellen a szemlélet ellen, amely a dolgozókról való gondoskodást és a népgazdasági érdekeket szembeállítja. ennek is tulajdonítható, hogy a munkavédelmi felügyelők sem mindig állnak a helyzet magaslatán, a személyes felelősségrevonással kapcsolatos kezdeményezéseik hatékonyak ugyan, de számuk az utóbbi időben visszaesett. tavaly 2540 esetben függesztették fel rövidebb-hosszabb időre valamely gép vagy berendezés működését, 190 esetben birságot, 1042 esetben pedig fegyelmi eljárást kezdeményeztek a munkavédelmi felügyelők a munkavédelmi szabályok be nem tartása miatt.

a tapasztalatok valamennyi érintett szervet arra figyelmeztetik, hogy a munkavédelemben semmiféle lazaságot nem szabad elűrní. a minisztertanács álláspontja szerint a vállalati összmunka értékelésekor a minisztériumoknak messzemenően figyelembe kell venniük, hogy mit tettek a vállalati vezetők a dolgozók munkakörülményeinek javításáért, testi épségük védelméért. /mti/

--

- 36 -

14.58/um

1528

MTI

Szerkeszti a Belpolitikai Szerkesztőség
Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf. 3. Tel.: 159-490. Telex: 22-4371

Belföldi hírek

mti hivatalos közlemények

1976. május 6.

bb 40. ülést tartott a minisztertanács

um cz

1976. május 6.

a kormány tájékoztatási hivatala közli: a minisztertanács csütörtökön ülést tartott.

Lázár György, a minisztertanács elnöke tájékoztatta a kormányt Lubomir Strougalnak, a csehszlovák szocialista köztársaság szövetségi kormánya elnökének április 26-27-én hazánkban tett hivatalos baráti látogatásáról. a minisztertanács a tájékoztató jelentést tudomásul vette.

a minisztertanács megtárgyalta és jóváhagyólag tudomásul vette a kgst végrehajtó bizottságának április 27-28. között Moszkvában tartott 75. üléséről szóló beszámolót. megbizta a nemzetközi gazdasági kapcsolatok bizottságát, hogy tegye meg a szükséges intézkedéseket az ülésen elfogadott ajánlásokból eredő hazai feladatok végrehajtására.

havasi Ferenc, a minisztertanács elnökhelyettese jelentést tett a magyar-román gazdasági együttműködési vegyes kormánybizottság április 22-24. között budapestén tartott xii. üléséről. a kormány a jelentést és az ülésről készült egyezményeket tudomásul vette.

/folyt.köv./

- 1 -

14.35/um

1100

bb 41. /fokozott ...1.folyt./um

a kedvező változásokhoz sorolható a baleseti kártérítési ügyek intézésének javulása is, bár ezek az eredmények is csak viszonylag elfogadhatók. 1971-ben a sérülteknek még mindössze 20-25 százaléka, tavaly már 70.-75 százaléka tudta jogát érvényesíteni. ez egyben azt is jelenti, hogy még most is több tízezer dolgozó nem kapja meg a megfelelő kártérítést.

általában elmondható, hogy a munkavédelmi helyzet javításáért minden területen sokat kell még tenni. a múlt év folyamán a baleseti helyzet általános javulásának tendenciája mellett néhány kedvezőtlen jelenséget is tapasztaltak, például azt, hogy a halálos balesetek száma ismét emelkedett. a tragikusan végződött sérüléseknek több mint a felét járművek okozták, helyesebben az idézte elő, hogy a vállalatok nem fordítottak kellő gondot a járművek műszaki állapotára, a járművezetők oktatására, nevelésére. a balesetek 43 százaléka változatlanul tárgyak vagy személyek eséséből ered, ami főként a fegyelem lazaságával, a rendetlenséggel, zsufolttsággal, az anyagmozgatás gépesítésének elmaradottságával függ össze. ugyancsak a technológiai fegyelem megsértésével, az ellenőrzés lazaságával, az egyéni védőeszközök mellőzésével magyarázható, hogy egyes foglalkozási megbetegedések a sok évi csökkenés után tavaly ismét gyakrabban fordultak elő.

a szakszervezeti szerveknek, amelyek szintén értek el jelentős eredményeket, ugyancsak sok a tennivalójuk. gyakran még mindig túlságosan megértően fogadják a gazdasági vezetők magyarázkodásait, türelmesek olyan kérdésekben is, amelyek megoldása nem tűr halasztást. nem mindig lépnek fel megfelelő eréllyel az ellen a szemlélet ellen, amely a dolgozókról való gondoskodást és a népgazdasági érdekeket szembeállítja. ennek is tulajdonítható, hogy a munkavédelmi felügyelők sem mindig állnak a helyzet magaslatán, a személyes felelősségrevonással kapcsolatos kezdeményezéseik hatékonyak ugyan, de számuk az utóbbi időben visszaesett. tavaly 2540 esetben függesztették fel rövidebb-hosszabb időre valamely gép vagy berendezés működését, 190 esetben bírságot, 1042 esetben pedig fegyelmi eljárást kezdeményeztek a munkavédelmi felügyelők a munkavédelmi szabályok be nem tartása miatt.

a tapasztalatok valamennyi érintett szervet arra figyelmeztetik, hogy a munkavédelemben semmiféle lazaságot nem szabad elkövetni. a minisztertanács álláspontja szerint a vállalati összmunka értékelésekor a minisztériumoknak messzemenően figyelembe kell venniük, hogy mit tettek a vállalati vezetők a dolgozók munkakörülményeinek javításáért, testi épségük védelméért. /mti/

--

- 36 -

14.58/um

1528

MTI

Szerkeszti a Belpolitikai Szerkesztőség
Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf. 3. Tel.: 159-490. Telex: 22-4371

Belföldi hírek

mti hivatalos közlemények

1976. május 6.

bb 40. ülést tartott a minisztertanács

um cz

1976. május 6.

a kormány tájékoztatási hivatala közli: a minisztertanács csütörtökön ülést tartott.

Lázár György, a minisztertanács elnöke tájékoztatta a kormányt Lubomír Strougalnak, a csehszlovák szocialista köztársaság szövetségi kormánya elnökének április 26-27-én hazánkban tett hivatalos baráti látogatásáról. a minisztertanács a tájékoztató jelentést tudomásul vette.

a minisztertanács megtárgyalta és jóváhagyólag tudomásul vette a kgst végrehajtó bizottságának április 27-28. között Moszkvában tartott 75. üléséről szóló beszámolót. megbizta a nemzetközi gazdasági kapcsolatok bizottságát, hogy tegye meg a szükséges intézkedéseket az ülésen elfogadott ajánlásokból eredő hazai feladatok végrehajtására.

Havasi Ferenc, a minisztertanács elnökhelyettese jelentést tett a magyar-román gazdasági együttműködési vegyes kormánybizottság április 22-24. között Budapesten tartott XII. üléséről. a kormány a jelentést és az ülészakaszon aláírt egyezményeket tudomásul vette.

/folyt.köv./

- 1 -

14.35/um

H⁰⁰



bb 40. /ülést tartott ...1.folyt./um

a külügyminiszter beszámolt no damnak, a koreai népi demokratikus köztársaság külügyminiszterének április 19-24. között hazánkban tett hivatalos baráti látogatásáról. a minisztertanács a jelentést elfogadta.

a kormány megtárgyalta és jóváhagyólag tudomásul vette a külügyminiszter jelentését hans dietrich genschernek, a német szövetségi köztársaság külügyminiszterének április 29-30-án hazánkban tett hivatalos látogatásáról.

a minisztertanács a kulturális miniszter és az országos tervhivatal elnökének előterjesztése alapján megtárgyalta és elfogadta a közművelődés távlati fejlesztési tervének irányelveit.

a kormány megtárgyalta a munkaügyi miniszternek és a szakszervezetek országos tanácsának előterjesztését a munkaversenymozgalommal kapcsolatos állami feladatokról. a munkaversenymozgalom kibontakozásának felkarolása minden gazdálkodó szervezet alapvető feladata. a dolgozók versenyvállalásai közül továbbra is a gazdaságpolitikai céljainkkal egyező törekvések érvényre jutásához kell a feltételeket biztosítani, és elő kell segíteni a munkások, mezőgazdasági dolgozók, műszaki értelmiségiek és gazdasági szakemberek gyümölcsöző együttműködését.

az országos testnevelési és sporthivatal elnöke, valamint az oktatási miniszter javaslatot tett az ifjúság testnevelésének és tömegsportjának fejlesztésével kapcsolatos állami feladatokra. a kormány az előterjesztést elfogadta. megállapította, hogy az ifjúságpolitikai határozatok végrehajtására tett intézkedések elősegítették az iskolai testnevelés és sport fejlődését, a fiatalok iskolán kívüli sportolási feltételeinek javulását. a kormány úgy határozott, hogy a testnevelést és sportot - tekintettel azoknak az ifjúság nevelésében betöltött jelentős szerepére - továbbra is társadalmi ügyként kell kezelni.

a belkereskedelmi miniszter jelentésben számolt be a lakosság ez évi áruezellátásának várható alakulásáról. a kormány tudomásul vette a jelentést.

/folyt.köv./

- 2 -

14.40/um

1505

bb 40. /ülést tartott ...2.folyt./um

a minisztertanács megtárgyalta és elfogadta a szakszervezetek országos tanácsa elnökségének tájékoztató jelentését a munkavédelmi tevékenységről és az 1975. évi üzemi baleseti helyzetről. megállapította, hogy az 1971. évi kormányhatározat nyomán a munkavédelmi helyzet jelentősen javult, az üzemi balesetek, foglalkozási megbetegedések száma csökkent, de a balesetek megelőzése, a munkavédelmi szabályok szigorú betartása érdekében további intézkedésekre van szükség.

a minisztertanács ezután egyéb ügyeket tárgyalta. /mti/

-. -

- 3 -

14.42/um

1510

bb.42. megnyilt a szentendrei vízügyi kiállítás

k sb/be/ie/fé -cz

1976.május 6.

szentendrén csütörtökön megnyilt az ovh vizgazdálkodási tröszt kiállítása, amelynek témáját a víz- és a környezetvédelem összefüggéseinek szentelték. a kiállítók elsősorban korszerű biológiai és mechanikai víz- és szennyvztisztító eljárásokat, technológiákat mutatnak be. a népgazdaság más ágazatának vállalatai is képviseltetik magukat. így a fűzfői nitrokémia, a mélyépterv, a bányagépgyártó vállalat, a nikex, a tesco és a ganz mávag is felvonultatta modern környezetvédelmi berendezéseit. az érdeklődők naponta délelőtt 10 órától délután 4 óráig tekinthetik meg a bemutatót a szentendrei /ady endre utca 9-11./ kiállítási területen./mti/

-.-

bb.44. a holland parlamenti küldöttség vidéki látogatásai

vid-kz/fé -cz

1976.május 6.

a hazánkban tartózkodó holland parlamenti küldöttség, dr. theodor l.m. thurlings, a holland parlament i.kamarája elnökének vezetésével csütörtökön dunaujvárosba látogatott. a delegációt, amelyet elkísért vidéki utjára inokai jános, az országgyűlés alelnöke is, a dunai vasműben dr.szabó ferenc vezérigazgató fogadta és tájékoztatta az évi 10 milliárd forint termelésű értéket produkáló nagyüzem munkájáról, gazdálkodásáról, a dolgozóinak nyújtott, széleskörű szociális ellátásról. a tájékoztató után a holland parlamenti képviselők, akiket dunaujváros két országgyűlési képviselője, dr.radnai éva és nics jános kalauzolt, megtekintették a dunai vasmű acélművét, továbbá a meleg- és a hideghengerművet.

innen 17 óra után használható fel!/

a holland parlamenti küldöttség a délutáni órákban baranya megyébe utazott. ott dr.szabó józsef, a megyei képviselőcsoport vezetője kalauzolta őket. a vendégek megtekintették a siklósi várat.

a holland parlamenti küldöttség a hétvégét baranya megyében tölti, pénteken pécs nevezetességeivel ismerkedik és ellátogat a villányi állami gazdaságba, szombaton harkányfürdőre utazik, majd megtekinti a baksai ezüstkalász termelőszövetkezetet. a küldöttség szombaton este tér vissza a fővárosba, s országjáró programját vasárnap szentendrei városnézés zárja./mti/

-.-

16⁰⁰

bb.45. nyári meleg a hét végén

i jf/tr/fé -cz

1976.május 6.

dél-európa felett az elmúlt napokban anticiklon-rendszer alakult ki és ennek felhőeloszlato hatása jól érvényesült a hét első felében; lényegében ennek köszönhetjük a napról-napra fokozatosan javuló és szerdán-csütörtökön már nyári időjárást - amint erről az mti munkatársát kapovits albertné, a meteorológiai intézet közéleti előrelépő osztályának munkatársa tájékoztatta. a hét első napjaiban még helyenként hullott 5-7 milliméternyi csapadék, szerdán azonban már sehonnan sem jelentettek esőt. csütörtökön is verőfényes volt az idő, fokozódott a felmelegedés.

ami a hétvége időjárását illet: továbbra is a mostanihoz hasonló idő várható, miután az időjárási tényezőkben alapvető változás előreláthatóan nem következik be. a nappali hőmérséklet nem csökken, miután nyugati irányból további meleg-levegő utánpótlás érkezik, s ennek következtében a meleg várhatóan „stabilizálódik”, „ellenben időnként valószínűleg elfelhősödik az ég, ugyanis a földközi tenger nyugati medencéjében kisebb hideglevegő „góc”, alakult ki, amely nálunk is éreztetheti hatását, és pedig úgy, hogy a nappali felhősödést időnként fokozza./mti/

--

bb.46. algériai mezőgazdasági küldöttség érkezett hazánkba

k jf/tr/sl/fé -cz

1976.május 6.

mohamed tayebi larbi algériai mezőgazdasági és földreform-ügyi miniszter, a forradalmi tanács tagja vezetésével csütörtökön küldöttség érkezett hazánkba. fogadására a nyugati pályaudvaron megjelent dr.romány páل mezőgazdasági és élelmiszerügyi miniszter. a látogatás célja a két ország mezőgazdasága és élelmiszeripara közötti gazdasági és műszaki-tudományos együttműködés fejlesztése./mti/

--

bb.47. földes péter köszöntése

gk/fé -cz

1976.május 6.

földes péter józsef attila-dijas író 60.születésnapján csütörtökön a kulturális minisztérium nevében dr.marczali lászló miniszterhelyettes köszöntötte. jelen volt garai gábor, a magyar írók szövetségének főtitkárhelyettese./mti/

--

15.35/fé

-38-

bb.48. pótlás a 32.számú hírünkre / fogadás a csehszlovák nemzeti ünnep alkalmából/

bc/s/fé -cz

1976.május 6.

a hír csillag utáni első sora helyesen a következő:

a győzelem napja és a felszabadulási évforduló alkalmából

dr.václav marovec....

/mti/

--

bb.49. új községi vízmű fejér megyében

vid-/kz/fé -cz

1976.május 6.

községi vízművet adtak át csütörtökön a fejér megyei adony nagyközségben. a 21 millió forintos beruházással létrehozott új vízmű napi 500 köbméter ivóvizet ad a lakosságnak. az első szakaszban 25 kilométer vezeték és 59 közkutat helyeztek üzembe, de még az idén bevezetik az ivóvizet valamennyi lakásba. fejér megyében az v.ötéves terv idején jelentősen bővítik a közműves ivóvízellátást, többek között 16 ezer köbméterrel növelik a falusi vízművek napi vízhozamát. öt év alatt 165 millió forintot fordítanak új vízművek és vízvezeték építésére, s ezzel a megye lakosságának 73 százaléka vezetékes ivóvizet jut./mti/

--

bb.52. berzsenyi emlékünnepek somogyban

vid-/kz/fé -cz

1976.május 6.

berzsenyi daniel születésének 200.évfordulója alkalmából ünnepségsorozat kezdődött somogyban. csütörtökön marcaliban a járási könyvtárban a berzsenyi nevet viselő kollégiumok diákjainak versmondó és irodalmi vetélkedője vezette be a kétnapos ünnepségsorozatot. ebből az alkalomból a résztvevők megkoszorúzták a költő szobrát, este pedig a berzsenyi kollégiumban emlékünnepeket tartottak.

az évforduló tiszteletére jelent meg a megyei levéltár almanach sorozatának 24.száma, amely berzsenyinek állít emléket. a kiadvány takács gyula somogyi költő tollából közöl berzsenyiről szóló verseket és tanulmányokat. az ünnepségsorozat keretében kaposvárrott a somogyi levéltárban, berzsenyi dokumentumkiállítás nyílt./mti/

15.45/fé

-39-

15.50

bb.50.uj tantervek az iskolai testnevelésre, 350 tornaterem

dg/pr/a/-cz

1976. május 6.

a testnevelés, a sport megismertetésében és megszerettesítésében, a testedzési szokások, a harmonikus testkultúra kialakításában, az egészséges életre nevelésben az oktatási intézményeknek alapvető szerepük van - hangsúlyozta csütörtöki ülésén a minisztertanács. ami nem jelenti azt, hogy bármely állami, társadalmi szervnek, intézménynek, bárkinek, aki kapcsolatban van - kapcsolatban lehet! - az ifjúsági testneveléssel, a tömegsporttal, kisebb lenne a felelőssége. ellenkezőleg! az eddiginél gyorsabb ütemben és hatékonyabban csak úgy juthatunk előbbre, ha az ifjúsági testnevelés és a tömegsport társadalmi ügyé válik.

az elmúlt években született nagyon jelentős intézkedések elősegítették az iskolai testnevelés és sport fejlődését - állapította meg a minisztertanács. - különböző magasszintű határozatok, jogszabályok láttak napvilágot és számos gyakorlati intézkedés történt. heti 2-ről 3-ra emelkedett az általános és közép fokú iskolákban a kötelező testnevelési órák száma, nőttek - mintegy 60 százalékkal - a tanárképző főiskolák felvehető hallgatóinak keretszámai, a korábbinál lényegesen több a testnevelési tagozatos általános és középiskolai osztály. állami erőből és társadalmi segítséggel két év alatt 259 tornaterem, vagy tornaszoba, 190 sportpálya, sportudvar és 14 tanuszoda épült. megkezdődött a művelődési házak nagytermeinek sportfoglalkozásokra alkalmassá tétele, megalakult a közép fokú iskolák diáksport szervezete, nőtt a diáksport támogatása. ugyanakkor még nem minden iskolában teljes jogú tantárgy a testnevelés; az alsótagozatosoknak nem mindig jut hely a tornateremben; szünetekben, hét végeken zárva a tanuszoda, nem eléggé kihasználtak a sportpályák. a fejlődéssel nehezen tud lépést tartani a tárgyi feltételek biztosítása, kevés az iskolákban a tornatanár, erejük fogytán az iskolán kívüli foglalkozásokra.

szemlélet, szervezési és részben anyagi kérdés a testnevelés, a sport ügye, szükséges azonban - és az elmúlt évek kedvező tapasztalatai bizonyították - lehetséges is a gyorsabb fejlődés.

/folyt.köv./
15.40/a

- 40 -

1615

bb.50./ uj tantervek.....folyt./-a

szükség és mindenekelőtt a különböző iskolatípusok testnevelési tantervének korszerűsítése. iskoláinkban az új tanterveket kísérleti jelleggel az 1976-77-es, általános jelleggel az 1978-79-es tanévben vezetik be. az új tantervek az eddiginél jobban támaszkodnak az iskolán kívüli, tanítási időn túli testedzési lehetőségekre és azok hatásaira. az indokolt-nál kevesebb iskolában működik jelenleg természetjáró, turisztikai szakkör, ugyanakkor jó példák jelzik, hogy a sport társadalmi munkásai és a sportolók is szívesen kapcsolódnak be az iskola testnevelő munkába. szükséges, hogy a fiataloknak az iskola, az ifjúsági mozgalom, a munkahely, a sportegyesület biztosítsa az érdeklődésnek megfelelő sportolási lehetőségét; némely érthetetlenül háttérbe szorult sportág is reneszánszát élne talán ezáltal. s rendszeressé, a mindennapok nélkülözhetetlen elemévé válna a testedzés, a mozgás, a sport. pontosabban: ezzel kell válnia olyan alapvető kérdés ez, amelyre az eddiginél lényegesen nagyobb figyelmet kell fordítani.

az elmúlt években bebizonyosodott, hogy az anyagi eszközök célszerű és hatékony felhasználásával, az érdekelt szervek szorosabb együttműködésével, a meglévő társadalmi erők összefogásával a terveket meghaladóan lehet javítani a tárgyi feltételeken. az ötödik ötéves terv fejlesztési számai jórészt már kialakultak. a központi erőből felépülő mintegy 350 tornaterem például jelentősen enyhít majd a terem gondokon. de csak enyhít, véglegesen nem oldja meg azokat. szükség lesz - már ma szükség van! - az „ózdai példa”, nyomán minél több testnevelési órára, szakköri foglalkozásra, egy-egy ping-pong-csatára, - a művelődési házban; az „egy község-egy tornaterem”, társadalmi akciókra. ha anyagi lehetőségeink végtelenek lennének, sem nélkülözhetnénk a hazafias népfront által szervezett társadalmi munka-órákat, a kisz-fiatalok kommunista műszakjait, a szövetkezetek, a vállalatok, a szocialista brigádok készített sportudvarokat, sporteszközöket. nem nélkülözhetjük, mert ezek a tettek, az ifjúság érdekében mindannyiunk által meghozott - mondjuk így - gyakorlati intézkedések tulmutatnak önmagukon. következményük, hasznuk körvonalazható és mégis - felmérhetetlen./mti/

-.-

15.45/a

- 41 -

1620

felhasználható: 16.00 órától!

bb.53. megalakult a magyar írók szövetsége közép-dunántuli területi csoportja

vid/kz/a/-cz

1976. május 6.

a közép-dunántuli irodalmi élet fejlesztése, szervezetesebbé tétele érdekében csütörtökön székesfehérvárott megalakult a magyar írók szövetségének közép-dunántuli területi csoportja. az új szervezet feladata lesz, hogy összefogja a fejér, győr-sopron és veszprém megyében élő írókat, költőket, s elősegítse az irodalmi élet fellendülését. a magyar írószövetség legújabb csoportjának tagjait fábián zoltán, az írószövetség titkára köszöntötte, majd az új csoport tagjainak műveiből irodalmi estet rendeztek./mti/

--

felhasználható: 17.00 óra után!

bb.56. tárlat a gyárban

vid/kz/a/-cz

1976. május 6.

a szegedi konzervgyár művelődési termében csütörtöktől simon miklós grafikáit és festményeit tekinthetik meg az üzem munkásai. az alkotó tucatnyi tájképe mellett, különleges technikával készült zománc-kompozíciókat is bemutat a gyári tárlaton./mti/

--

felhasználható: 17.00 órától!

bb.57. urbán györgy festőművész kiállítása

vid/kz/a/-cz

1976. május 6.

csütörtökön zalaegerszegen megnyílt urbán györgy festőművész kiállítása. a művész 2 hétig nyitvatartó zalaegerszegi tárlatán 28 olajfestményét mutatja be a közönségnek./mti/

--

15.55/a

- 42

16³⁰

bb.51. korszerűbb termékek a láng gépgyárban - sajtótájékoztató az ötéves tervről

t/sz/be/sl/a-cz

1976. május 6.

a láng gépgyár ötéves tervének célkitűzéseiről, a tervezett gyártmányfejlesztésekről és a beruházásokról tájékoztatta csütörtökön az újságírókat kasoly józsef vezérigazgató.

elmondta, hogy az idén tíz százalékkal termelnek többet, mint a múlt évben, s az elmúlt években kialakított korszerűbb gyártmányszerkezet eredményeként megkétszerezik tőkés exportjukat.

az ötéves tervidőszakban 600 millió forintot fordítanak a láng gépgyár fejlesztésére, ebből a nemzeti bank több mint 350 milliót hitelez a vállalatnak. a fejlesztési keretet főleg a gőzturbinagyártás, a nehézszerkezeti és az élelmiszeripari berendezésgyártás bővítésére, modernizálására használják majd fel.ily módon - gyártmánystruktúra változásra ugyan nem kerül sor - egyes főbb termékcsoportok előállításának aránya változik, közülük megkétszerezik a gőzturbinák gyártását, 15 százalékról 20 százalékra nő a teljes termelésben a vegyipari gépek aránya, változatlan marad az élelmiszeripari berendezéseké, és felére csökken az ipari kazánoké. ez utóbbi esetben az arányeltolódás csak kisebb mennyiségi csökkenést jelent, hiszen összességében az egész gyár termelése 50 százalékkal nő a tervidőszakban. mindezt a hazai és a külföldi piaci igények, a termelési hagyományok, és a fejlesztési lehetőségek együttese indokolják.

tárgyalnak a jelenleg is svájci licenc alapján gyártott 200 megawatt és ennél nagyobb teljesítményű gőzturbinák körének kisebb teljesítményűekkel való kibővítéséről, ugyanis finn cégek a 60 és 90 megawattos, marokkói vállalatok 150 megawattos, indiai cégek pedig 100 megawattos turbinákat kívánnak venni a vállaltól. a következő években fokozódik a különböző autókklávok és közel-keleti megrendelésre a datolya vonalak előállítására is. azt tervezik, hogy a kazánokat a jövőben licenc alapján könnyebb szerkezettel állítják elő./mti/

--

bb.59. meghalt rónai gyula

be/a/-cz

1976. május 6.

rónai gyula, a párt és a munkásmozgalom régi harcosa, a volt vörös brigád tagja 71 éves korában elhunyt. bucsuztatása május 11-én délután 3 órakor lesz az óbudai temetőben.

magyar partizán szövetség
mszmp vígszínház alapszervezete

/mti/

--

16.15/a

- 43 -

16³⁰

bb.55. felhasználható: 17 órától

somos miklós festőművész kiállítása

vid-/kz/fé -cz

1976.május 6.

somos miklós munkácsy-díjas festőművész kiállítása csütörtökön nyílt meg a képcsarnok győri kiállítótermében. a tárlaton negyven alkotása látható, köztük csendéletek és tájképek./mti/

.-.

bb.54. metró-tanácskozás a szot-ban

t-dn/gk/fé -cz

1976.május 6.

csütörtökön a szot székházában tanácskozást tartottak az észak-déli metró egyes szakaszának építésében érdekelt vállalatok képviselői. elmondták, hogy mind a hat állomás belső munkálatain dolgoznak; közülük a ferenc köruti és a deák téri állomás „készültsége”, a legjobb. a deák téri nagy lejtaknában és az aluljáró irányába épített átjáróban a mozgólépcsők szerelése megkezdődött és a nagyvárad téri, valamint a „klinika”, állomás belső szerkezetével elkészültek. a felszabadulás téren és a kálvin téren megkezdte a munkát a gép- és felvonószerelő vállalat. a hat állomás közül a legtöbb munka most a kálvin téren adódik. ide a közlekedési építő vállalatnak nagy erőket kell összpontosítania, hogy alvállalkozóinak megfelelő időben megfelelő munkafeltételeket tudjon biztosítani, mert még az állomás szigetelésénél is jelentős hiánypótlások vannak.

a vonalszakaszok építése mindenütt befejeződött; a betonutépítő vállalat a vágányt két irányból fekteti. a nagyvárad tér felől a bal vágány a ferenc köruti állomásig már elkészült; a jobb vágány hosszában az aknás vágányok és a vizsgáló-tároló vágányok építésén dolgoznak. az alagutban és az állomásokon kábelből eddig mintegy 250 ezer métert fektettek le; a legnagyobb lemaradás most a ferenc körut és a felszabadulás tér közötti szakaszon van.

a tanácskozás részvevői - értékelve a metró megvalósítására korábban kötött szocialista együttműködési szerződést - hangsúlyozták: a hátralevő rövid időben elvégzendő feladatok minden vállalattól, vezetőtől és munkástól nagyon fegyelmezett munkát követelnek. az építésben érdekelt vállalatok szocialista brigádjai, munkacsapatai egymást segítve dolgozzanak; tevékenységüket időben és területen egyaránt - messzemenően hangolják össze./mti/

16.15/fé

1410

44. vonalán azonban még csak a pályabetont építik. a nagyváradtéri állomás

bb.58. felhasználható 18 órától

a szabadkai grafikai triennálé képei pécsett

vid-/kz/fé -cz

1976.május 6.

négy ország egy-egy városa - a jugoszláviai szabadka, a lengyelországi opole, a finnországi lahti és pécs - képzőművészeti szervezetei megállapodást kötöttek egymással, amelynek értelmében kölcsönösen bemutatják legjelentősebb kiállításait. minden évben más és más nemzetiségű kollekciónak vándorol a nagy európai város kiállítóterméibe, s az érdeklődők ily módon bepillantást nyerhetnek a baráti képzőművész szövetségek alkotómunkájába. elsőként a szabadkai grafikai triennálé anyaga „kelt utra”, előbb pécs, majd opole és lahti közönsége ismerkedhet meg a jugoszláv grafikákkal. szabadkán három évenként rendezik meg a vajdasági grafikusok közös kiállítását és a tavalyi triennálén - első ízben - pécsi művészek is részt vettek. a magyar képzőművészek szövetségének dél-dunántúli csoportja most szervezte meg a grafikai kollekciónak magyarországi bemutatóját. a mecsek-aljai városban csütörtökön nyitották meg a tárlatot, amely május 20-ig látogatható./mti/

.-.

bb.60. az olajcsere idejének pontos meghatározásával - jelentős megtakarítás

t kg/be/sl/fé -cz

1976.május 6.

az autók számának növekedése nyomán a motorok működéséhez szükséges kenőanyagok felhasználása is mindinkább fontos gazdasági kérdés, hiszen akár egy-két százalékos megtakarítás a népgazdaság számára évente több tízmillió forintban fejezhető ki. az országban több kutatóhelyen is foglalkoznak a kenőanyagok gazdaságos felhasználásával, a gépipari tudományos egyesület csütörtöki ankétján többek között a magyar ásványolaj és földgázkísérleti intézet e téren végzett kutatómunkájáról hangzott el előadás.

a kenőolajakat gyártó vállalatok előírják termékük használati idejét, így a gépkocsoknál meghatározott kilométer lefutása után kicserélik a kenőanyagot, olajat. a gyári ajánlások azonban a tapasztalat szerint többnyire óvatosak, s így gyakran még elhasználódásuk előtt feleségesen lecserélik az olajat, ha azonban az előírtól tovább használják, fennáll a veszélye, hogy a forgómozgó alkatrészek gyorsabban használódnak el, csökken a motor élettartama. ezért az intézet olyan módszert dolgozott ki, amellyel üzemi körülmények között pontosan meghatározható, mikor célszerű a különféle kenőanyagokat cserélni. ez ugyanis nemcsak gyártmányonként változik, de függ a motor megterhelésétől és több más tényezőtől.

/folyt.köv./
16.25/fé

-45-

1410

bb.60./ az olajcsere ...folyt/fé

több üzem már érdeklődik az intézet módszere iránt, egyik szállítási vállalatnál már sikerrel alkalmazzák is. a tapasztalat szerint egy 400-as gépkocsiparknál az olajcsere pontos idejének meghatározása nyomán évi 100 ezer forint megtakarítást érhet el a vállalat./mti/

--

bb.61. százezer látogató az űrhajós kiállításon

s/fé -cz

1976.május 6.

a munkásmozgalmi muzeumban április 12-én megnyílt űrkutatás a béke és haladás szolgálatában című kiállítást eddig száz- ezren tekintették meg. csütörtökön a szerencsés százezredik látogatónak babis tamásnak, aki a ganz mávag szputnyik szocia- lista brigádjának dolgozója a.n.kurenykov, a kiállítás igaz- gatója ajándékkal kedveskedett./mti/

--

bb.63. biszku béla látogatása a xx.kerületben

gy/be/fé -cz

1976.május 6.

biszku béla az mszmp politikai bizottságának tagja, a köz- ponti bizottság titkára csütörtökön a xx.kerületben tett látó- gatást. részt vett a látogatáson bihari lászló, az mszmp bu- dapesti bizottságának osztályvezetője.

biszku béla részt vett a xx.kerületi párt végrehajtó bizott- ság ülésén. ezt követően a minisztertanács és a szot vörös zász- lójával kitüntetett habselyem kötöttárugyárba látogatott, ahol gyebroszky andrásné, a gyár vezérigazgatója és kernya tiborné, az üzemi pártbizottság titkára fogadta a vendéget. tájékozta- tást adtak a gyár politikai és gazdasági helyzetéről, valamint az v.ötéves terv feladatairól. ezt követően biszku béla üzem- látogatáson vett részt. a továbbiakban a szocialista brigádve- zetőkkel találkozott.

a program befejezéseként a kerületi pártszékházban biszku béla a xx.kerületi pártbizottság és tanács vezetőivel tanács- kozott a kerület politikai és városfejlesztési feladatairól. /mti/

--

16.30/fé

-46-

17.10

bb.62. Leningrád és az ermitázs

s/fé -cz

1976.május 6.

a kossuth klubban május 8-án, szombaton délután öt órakor Leningrád és az ermitázs címmel dr.végh jános művészettörténész tart előadást./mti/

--

bb.64. népművelők az üzemekben - tanácskozás a munkásművelő- désről tatabányán

vid-/fm/fé -cz

1976.május 6.

a komárom megyei tanács közművelődési bizottságának csütör- töki ülésén meghatározták, hogy 1980-ig milyen új lehetősége- ket kell teremteni a munkások tanulására, szakmai és kulturális ismereteik gyarapítására. az egyik figyelmet érdemlő elképzelés, hogy az ezernél több dolgozót foglalkoztató nagyüzemekben ön- álló, függetlenített közművelődési szakembert alkalmaznak. ezek a megfelelő képzettséggel rendelkező üzemi népművelők különösen sokat tehetnek a munkások művelődésének fejlesztéséért.

a tanácskozáson hangsúlyozták, hogy az új elképzelés megva- lósításának fontosságáról az állami és a társadalmi szerveknek együttesen kell meggyőzőniük az üzemek vezetőit. hasonlóképpen javasolták, hogy a tit korszerűsítse az üzemi munkások körében folytatott ismeretterjesztést. hasznos lenne, ha a tervidőszak végéig minden nagyüzemben megalakítanák a tit-csoportokat. u- gyancsak programba vették a felnőttoktatás erőteljesebb tovább- fejlesztését; a gyárakba kihelyezett iskolai tagozatokkal és más új lehetőségekkel kívánják elérni, hogy az eddigénél több komárom megyei munkás végezze el az általános iskola nyolcadik osztályát. ezzel kapcsolatban többen kifogásolták, hogy a vál- lalatok vezetői kevés energiát fordítanak a dolgozók tájékozta- tására, sokszor a vezetők sem ismerik a felnőttoktatás segíté- sére hozott rendeleteket.

a munkásolvasók taborának növelésére javasolták, hogy a tanácsi könyvtárak az eddigi heti 4-10 óra helyett 16 órán át tartsanak nyitva. ugyanilyen célból évenként megrendezik az i- pari tanulók és az ifjumunkások olvasótáborát. tatabányán mun- kásszínház nyitását tervezik, amely országosan kiemelt műsor- politikával nemcsak a megyeszékhelyen, hanem annak környékén is biztosítja a színvonalas színházi ellátást. /folyt.köv./

16.40/fé

-47-

17.15

bb.64./ népművelők ...folyt/fé

a megyében élő zenekarok a jövőben több előadást tartanak az üzemi munkások részére, a szakmunkásképző intézetekben hangverseny-sorozatokat indítanak. vonzó programokkal növelik a munkások számát az amatőr művészeti együttesekben és a képzőművészeti szakkörökben.

a következő években is megrendezik az üzemi dolgozók körében népszerű „két hét művészet”, című kulturális akciót, a természettudományos heteket, a munkásszínjátások országos találkozóját és a vértesi napokat. programba vették azt is, hogy milyen módon nyújtanak segítséget a megye üzemeiben dolgozó 4.000 szocialista brigádnak kulturális vállalásaik teljesítéséhez./mti/

-.-

bb.66. átadta megbízólevelét az új bangladesi nagykövet

tr/pr/fé la

1976.május 6.

Losonczy páál a magyar népköztársaság elnöki tanácsának elnöke csütörtökön fogadta Khan Sarwar Murshid rendkívüli és meghatalmazott nagykövetet, a bangladesi népi köztársaság új magyarországi nagykövetét, aki átadta megbízólevelét. a megbízólevelél átadásánál jelen volt Cseterki Lajos, az elnöki tanács titkára és Rácz Pál külügyminiszterhelyettes./mti/

-.-

bb.67. Lázár György távirata Pak szong csol-hoz

tr/pr/fé la

1976.május 6.

Lázár György a magyar népköztársaság minisztertanácsának elnöke táviratban fejezte ki jókívánságait Pak szong csolnak, a koreai népi demokratikus köztársaság közigazgatási tanácsa elnökévé történt kinevezése alkalmából./mti/

-.-

bb.65. köszönetnyilvánítás

gk/pr/fé -cz

1976.május 6.

ezúton mondok köszönetet mindazoknak, akik férjem, Alpári Pál elhunyt alkalmából őszinte együttérzésüket fejezték ki. özv. Alpári Pálné

/mti/

16.45/fé

-.
-48-

1430

bb.68. Szabolcsi Miklós

s/pr/fé la

1976.május 6.

akadémikust az irodalomkritikusok nemzetközi szövetsége Lisszaboni ülésén alelnökévé választotta./mti/

-.-

bb.69. béke- és barátsági gyűlés Debrecenben

vid-/fm/fé la

1976.május 6.

a hajdu-bihar megyei tavaszi béke és barátsági akció nyitányaként csütörtökön ünnepi gyűlést rendezett a debreceni orvostudományi egyetem elméleti tömbjében a hazafias népfront hajdu-bihar megyei és debreceni városi bizottsága, valamint az orvostudományi egyetem párt-, állami és kisz-vezetősége. a gyűlésen dr. Molnár Béla, a hazafias népfront országos tanácsának titkára mondott ünnepi beszédet./mti/

-.-

bb.70. az Akadémia közgyűlésének negyedik napja

t ro/tr/pr/fé la

1976.május 6.

csütörtökön délután - Szabó Imre akadémikus elnökletével - az elnökség és a főtitkár beszámolója feletti eszmecserevel zárt ülésen folytatódott a Magyar Tudományos Akadémia 136.közgyűlése. az ülésen kibontakozott vita alátámasztotta, hogy az Akadémia tudományos testületei a legutóbbi ciklust indító megválasztásuk óta változatlanul töretlen, kiegyensúlyozott politikai közegben, a fejlett szocialista társadalom építését szolgáló tevékenységet végeztek.

a felszólalók egyebek között elemezték a tudományos távlati terveket, kifejtették véleményüket a kutatás középfoku tervezésének fontosságáról. a vita résztvevői - egy-egy tudományág helyzetképét megrajzolva - feltárták a még eredményesebb kutatást gátló tényezőket, az akadémikusok figyelme a most lezárt ciklus mérlege mellett a várható feladatokra irányult, kritikusan számba vették az erőket, s vázolták a feladatok megoldásának útját. az Akadémia közgyűlése pénteken ugyancsak zárt ülésen folytatja tevékenységét./mti/

-.-

17.10/fé

-49-

1435

bb.71. nemzeti programunk: a szocializmus és a béke - megkezdődött a béke és barátság hónapja - az országos béke-tanács ünnepi ülése

t/tf/gk/a/pr/la

1976. május 6.

a béke és barátság hónapja hazánkban minden évben - az idén tizennyolcadik alkalommal - a hitleri fasizmus felett aratott győzelem napjáról való megemlékezéssel kezdődik. ekkor emlékezünk a második világháború befejezésére, a fasizmus leverésére. a békéről, a fegyverkezési hajszára megállításáról ma is beszélni kell. erre mozgósít a békevilágtanács új stockholmi felhívása és az a békeprogram is, amelyet a szovjetunió kommunista pártja xxv. kongresszusa - a szocialista közösség népei egységének és barátságának jegyében - erősített meg. minden békeszerető ember lelkiismereti és becsületbeli ügye, hogy szolidaritást vállal a nemzeti függetlenség ügyéért, a társadalmi haladásért, a fasizmus és az imperializmus ellen küzdő népekkel. ezekkel a gondolatokkal lehet röviden jellemezni az országházban csütörtökön rendezett eseményt: az országos béke-tanács kibővített ünnepi üléssel megnyitotta a béke-és barátsági hónap országos eseménysorozatát.

a tanácskozáson részt vett és az elnökségben foglalt helyet sarlós istván, az mszmp pb tagja, a hazafias népfront országos tanácsának főtitkára, dr.trautmann rezső, az elnöki tanács helyettes elnöke, jakab sándor, az mszmp központi bizottságának osztályvezetője, király andrásné, a budapesti pártbizottság titkára, pethő tibor, az országos béketanács elnökhelyettese, harmati sándor, a magyar szolidaritási bizottság elnöke, kiss károly, a szot és az obt alelnöke és dr.bognár józsef akadémikus, az mta világgazdasági kutató intézet elnöke. jelen voltak az eseményen az európai biztonság és együttműködés magyar nemzeti bizottságának tagjai. ott volt az ünnepségen a hónap megnyitása alkalmából hazánkba érkezett szovjet, osztrák, portugál és angolai békemozgalmi küldöttség.

/folyt.köv./

17.30/a

18³⁰

és igazgatója

- 50 -

bb.71./ nemzeti programunk:.....1.folyt./-a

az ünnepi ülést - amely művészi műsorral kezdődött - kállai gyula, a hmf országos tanácsának elnöke nyitotta meg. emlékeztetett arra, hogy 1945. május 9-én a fasizmus felett aratott történelmi győzelemmel ért véget Európában a második világháború. a szovjetunió győzelme korszakalkotó változásoknak nyitott utat a világon. a szocializmus világrendszerévé vált. európa lakosságának fele a szocializmus építésének útjára lépett. kialakult a szocialista világrendszer, amely az emberiség életét döntően meghatározó tényezővé vált. újult erővel és sikeresen folytatódott a gyarmati országok népeinek a függetlenségért és szabadságért folytatott küzdelme, meg erősödtek a haladó mozgalmak szerte a világon.

- az elmúlt 31 év történelme - hangsúlyozta kállai gyula - igazolta, hogy a szocializmus és a béke egymástól elválaszthatatlan. így érthető, hogy a nemzetközi feszültség csökkenésének legfontosabb biztosítéka: a szocialista országok megnövekedett ereje és következetes, egyeztetett külpolitikája. a négy évvel ezelőtti, az szkp xxiv. kongresszusán kidolgozott békeprogram történelmi hatóerővé vált. ezt a programot fejlesztette tovább az szkp xxv. kongresszusa, amely újabb távlatokat nyitott a békés egymás mellett élés, a politikai enyhülés továbbfejlesztésére, s a fegyverzet csökkentésével kapcsolatban olyan átfogó nemzetközi szerződés megkötésére, amelyben a kormányok lemondanak az erőszak alkalmazásáról.

- a béke-világtanács - mondta a népfrontmozgalom elnöke - 25 évvel a sok száz millió ember által aláírt nagyerejű stockholmi felhívás kibocsátása után új felhívással fordult az emberiséghez: a fegyverkezési verseny megállításáért, a leszerelésért. az országos béketanács a magyar társadalom támogatását kéri a felhívás célkitűzéseinek megvalósításához. a béke-és barátsági hónap lehetőséget nyújt arra, hogy hazánk lakossága a különböző testületi üléseken és fórumokon kifejezésre juttassa egyet értését az új stockholmi felhívással.

sebestyén nándorné, az obt főtitkára ünnepi beszédében először arra emlékeztetett: a magyar békemozgalom nemes hagyománya, hogy évről-évre május 9-e, a fasizmus fölötti győzelem évfordulója - az európai béke első napja - alkalmából nyitja meg az egész országot átfogó tavaszi békeakcióját. a győzelem napját - mondta - naptárunkban nem jelezzük ugyan piros betűvel, de érzéseinkben, gondolatainkban az emberiség közös nagy ünnepei közé soroljuk.

/folyt.köv./
17.40/a

- 51 -

18³⁵

bb.71./ nemzeti programunk.....2.folyt./-a

- nemzeti programunk - folytatta az obt főtitkára - a szocializmus és a béke ! ez a jelszava az ideai béke-és barátsági hónapnak. meggyőződésünk - hangsúlyozta -, hogy az enyhülés politikája kedvező feltételeket teremt a szocializmus építéséhez, a szocialista társadalmi és gazdasági rendszer erőinek kiaknázásához, következésképpen - a szocialista országok világpolitikai befolyásának további erősítéséhez. a nemzetközi enyhülés kedvező feltételeit akkor használhatjuk ki igazán, ha jól végezzük munkánkat, ha határozott lépésekkel haladunk előre a fejlett szocialista társadalom építésének útján. az v.ötéves terv, amely a szocializmus törésmentes fejlődését hivatott biztosítani - sikeres megvalósítása mindannyiunk jobb munkáját és helyzetét is igényli. valamennyiünk érdeke, hogy a tervből valószínűleg legyen. az őszinte szót várják, megértik és becsülik az emberek, amikor a magunk elé tűzött feladatokról van szó. az őszinte szó nagy erőt ad, a nyíltság eredménye a reális lehetőségekkel mindig számoló, bizakodó hangulat, a politikánkkal való általános egyetértés, a megvalósítását szolgáló cselekvőkészség. felbecsülhetetlen értékét jelent ez az egyetértés - feltétele annak, hogy az v.ötéves tervre mindenki úgy tekintsen, mint nemzeti ügyre, nemzeti programot lásson benne, amelyet minden alkotó erő összefogásával valósítsunk meg hazánkban.

- a magyar társadalom a béke-és barátsági hónap sokféle várható eseményén állást foglal a hazafias népfront nemzeti programja mellett is. a békemozgalom a hnf keretében fejti ki tevékenységét. erejét megsokszorozza, hogy a hnf-bizottságok aktívan részt vállalnak a békemozgalom célkitűzéseinek megvalósításából, kezdeményezői, lelkesítői a mozgalmi-politikai feladatok elvégzésének. a hónap sokrétű programja során a kisz kongresszusára készülő fiatalok is demonstrálják majd, hogy szüntelenül erősítik barátságukat a szovjetunió, az összes szocialista ország népeivel és ifjúságával. a magyar fiatalok is részt vesznek, az ifjúság az antiimperialista szolidaritásért, a békéért, a haladásért, jelszóval meghirdetett új világkampányban, amely öt világrész fiataljai antiimperialista akcióinak összefogására hivatott.

/folyt.köv./

17.55/a

18⁴⁰

- 52 -

bb.71./ nemzeti programunk:.....3.folyt./-a

szólt arról is az obt főtitkára, hogy a hónap budapesti programja során pénteken nagygyűlést tart - a keleti pályaudvar csarnokában - a máv és az obt, s ebből az alkalomból megnyitják, a béke 31 éve,, című fotókiállítást, amely országunknak a felszabadulás óta kibontakozott, eredményekben gazdag békés építőmunkájáról ad áttekintést. a következő napokban székesfehérvárott, miskolcon, debrecenben, szegeden, pécsen, balatonfüreden, szombathelyen és győrben is bemutatják ezt a fotódokumentációs tárlatot. a közeli napokban kerül sor minden megyében a béke és barátság hónapjának ünnepélyes helyi megnyitójára. a programban tudományos tanácskozások, nemzetközi fórumok, békegyűlések, kiállítások, ifjúsági békemenetek és politikai tartalmú kulturális rendezvények is szerepelnek. a székesfehérvári nagygyűlésen chilei szolidaritási rendezvény keretében felavatják salvador allende szobrát. a béke és barátság hónapja sikerének fő biztosítója - húzta alá sebesátyén nándorné - a hazafias népfront, a kisz, a szot és a békemozgalomban részt vevő valamennyi politikai és társadalmi szervezet aktív részvétele, s számítunk erre a cselekvő támogatásra. célkitűzéseink támogatására - mondta ünnepi beszéde végén sebesátyén nándorné - mozgósítunk minden békeszerető embert nemzeti programunk megvalósításáért, a szocializmusért és a békéért !

felszólalt a tanácskozáson dr.bognár józsef, papp anna, az európai biztonság és együttműködés magyar nemzeti bizottságának titkára, ivan petrovics kalin, a moldvai kommunista párt központi bizottságának titkára, a szovjet békebizottság küldöttségének vezetője, timmer józsef, a szakszervezetek országos tanácsának titkára, dr.friedrich kollmann, az osztrák béketaács elnöke, az ausztriából érkezett küldöttség vezetője, neményi lili, a magyar népköztársaság kiváló művésze, d.káldy zoltán evangélikus püspök.

az ünnepi ülés a tanácskozáson elnökölt pethő tiber szavával ért véget./mti/

--

18.00/a

18⁴⁵

- 53 -

bb 72. a belföldi szerkesztőség híreinek jegyzéke 13 órától
18 óráig

ny la

1966 május 6.

33. berzsenyi daniel emlékkiállítások
34. balatoni forgalom
35. eger- moszkva barátságvonat
36. idegenforgalmi filmbemutató
37. halálos ítélet / 18.30 óráig embargós! /
38. elutazott dr. franz fischer
39. csehszlovák fogadás
40. a minisztertanács ülése
41. fokozott összefogás az üzemi balesetek elhárításáért
42. vízügyi kiállítás szentendrén
43. műsorváltás a nemzeti színházban
44. a holland parlamenti küldöttség vidéken
45. nyárias meleg a hét végén
46. algériai mezőgazdasági küldöttség
47. földes péter köszöntése
48. pótlás a bb. 32. számú hírre / csehszlovák fogadás /
49. új községi vízmű fejer megyében
50. új tantervek
51. sajtótájékoztató a láng gépgyár öt éves tervéről
52. berzsenyi emlékűnnepségek somogyban
53. megalakult az írószövetség közép-dunántúli csoportja
54. metró-tanácskozás a szot-ban
55. somos miklós kiállítása
56. tárlat a gyárban
57. urbán györgy kiállítása
58. a szabadkai grafikai triennálé képei pécssett
58. meghalt római gyula
60. jelentős megtakarítás az olajcsere idejének pontos meghatározásával
61. urhajós kiállítás
62. leningrád és az ermitázs
63. biszku béla látogatása a xx. kerületben
64. tanácskozás a munkásművelődésről tatabányán
65. köszönetnyilvánítás
66. átadta megbízólevelét az új bangladesi nagykövet
67. lázár györgy távirata pak szong csol-hoz
68. szabolcsi miklós
69. béke-és barátsági gyűlés
70. az mta közgyűlésének zárt ülése
71. az obt ünnepi ülése
72. hírjegyzék. //mti/

18.05/ny

-.-
-54-

18⁴⁰

bb.73. koktél a győzelem napja alkalmából

t bc/gk/p la

1976. május 6.

d. i. oszadcsij vezérőrnagy, a szovjetunió budapesti nagykövetségének katonai és légügyi attaséja a győzelem napja alkalmából csütörtökön koktélt adott a nagykövetség klubjában.

részt vett a koktélon szűcs lászló vezérőrnagy, honvédelmi miniszterhelyettes, papp dezső, az mszmp kb közgazgatási és adminisztratív osztályának helyettes vezetője, dr. molnár endre, a budapesti pártbizottság titkára, nagy mária, a magyar-szovjet baráti társaság főtitkára, a magyar néphadsereg tábornoki és tisztikarának több tagja, a társ fegyveres testületek képviselői, ott voltak a budapesten akkreditált katonai és légügyi attasék, v.j. pavlov nagykövet vezetésével részt vettek a koktélon a nagykövetség tagjai. jelen volt j.a. naumenko vezérezredes, a varsói szerződés egyesített fegyveres erői főparancsnokának magyarországi képviselője, valamint f.f. krivda vezérezredes, az ideiglenesen hazánkban állomásozó szovjet déli hadseregcsoport parancsnoka.

a koktélon a déli hadseregcsoport művészegyüttese műsort adott. /mti/

-.-

bb.74. dr.zoltán jános sebészprofesszor kapta a balassa emlékérmét

t/km/te/pr/a/la

1976. május 6.

a magyar sebésztársaság évről-évre balassa jánosra az egyik leghíresebb magyar sebészre emlékezve - balassa emlékérmével jutalmazza azt a magyar sebészt, aki kimagasló életművet hozott létre, és etikailag, morálisan példamutató a tevékenysége. az idén dr.zoltán jános professzornak ítélte oda a magyar sebésztársaság vezetősége a megtisztelő kitüntetést, amelyet csütörtökön stefanics jános professzor, a magyar sebésztársaság elnöke adott át az orvos-egészségügyi szakszervezet semmelweis-termében.

dr.zoltán jános professzort, a legkiválóbb plasztikai sebészként ismerik. jelentős szakmai műveket alkotott a műtéti sebek gyógykezeléséről és a plasztikai sebészetről; ezeket külföldön - egyebek közt a szovjetunióban - is kiadták.

/folyt.köv./

18.10/a

- 55 -

1830

bb.74./ dr.zoltán jános.....folyt./-a

dr.zoltán jános, balassa utján,, címmel tartotta meg emlékezőadását. a híres magyar sebészorvosra emlékezve elmondta, hogy balassa hazánkban a plasztikai sebészet megalapítója

és példaképe. kora irodalmának alapos ismerőjeként minden újat lelkesen megvalósított. ezen túlmenően az eredeti, új eljárások egész sorát dolgozta ki, amelyek jórésze elvitathatatlan prioritású újonság, azonban ezek nem váltak közismertté, s így 60-80 évvel később, fedezték fel,, újra őket. balassa műtéti eljárásai ma is változatlan formában, vagy korszerűsítve alkalmazhatók és továbbfejleszthetők. elveit ma is felhasználják a szövetkimélő műtéti technika kifejlesztésében, amely zavartalan sebgyógyulást és ideális műtéti heget eredményez. ennek a szemléletnek és technikának az oktatása egyik fő feladatunk, a másik a bőrpótlások és szövetátültetések kutatása, ismertetése - mondta a ki-tüntetett professzor./mti/

-.-

bb.75. időjárásjelentés

s/fé la

1976.május 6.

a meteorológiai intézet jelenti 1976.május 6-án csütörtökön este:

tovább tart a meleg idő

várható időjárás péntek estig: kevés nappali felhőképződés, eső nem lesz. a gyenge, változó irányú szél napközben déli irányból kissé megélénkül. tovább tart a meleg idő. várható legmagasabb nappali hőmérséklet 24-28 fok között./mti/

bb.76. a belföldi szerkesztőség hireinek jegyzéke 18.00 órától zárásig

a/la

1976. május 6.

73. szovjet koktél
74. balassa emlékérem
75. időjárásjelentés
76. hirjegyzék
/mti/

-.-

20.30/a

- 56 -

20⁴⁵

készült az mti belpolitikai szerkesztőségében
a szerkesztőség vezetője: burján sándor
ügyeletes szerkesztő: koncz antal
szerkesztő: halasi györgy,
lakatos erzsébet

bb.77. földrengés szombathelyen

vid/p ie

1976. május 6.

o
az ausztriai földrengéssel egyidőben, - csütörtökön 21 óra után néhány perccel kisebb földrengést észleltek szombathelyen. a lakásokban elmozdultak a csillárok és összekoccantak az edények. az alpokalji városban hasonló kisebb földrengés többször is előfordult./mti/

-.-

22.25/p

-57-

v é g e